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Nota Previa:   En el presente informe, el lector encontrará los países presentados por 
sus abreviaturas oficiales. Las iniciales que se presentarán son las siguientes: 
 

 

 
 
 (*) Chipre, en tanto que país está considerado como uno de los 27 Estados 
Miembros. Sin embargo, la condición de “acquis communautaire” está 
suspendida en parte del país que no está bajo control del gobierno de la 
república de Chipre. Por razones prácticas, solo las entrevistas que se han 
llevado a cabo en la parte del país bajo control gubernamental de la Republica 
de Chipre, se han recogido bajo las siglas “CY”, y han sido considerados en la 
media de Europa de los 27. 
 
Las entrevistas que se han hecho en la parte del país que no está bajo el 
control del gobierno de la república de Chipre se han recogido bajo las siglas 
“CY (tcc)” [tcc: Turkish Cypriot Community]. 
 
(**)  Código provisional, que no pretende prejuzgar de manera alguna la 
nomenclatura definitiva del país que pueda resultar de las negociaciones que 
en este momento se llevan a cabo en el seno de Naciones Unidas. 

ABREVIATURAS Países 
BE Bélgica 
BG Bulgaria 
CZ República checa 
DK Dinamarca 
DE Alemania 
EE Estonia 
IE Irlanda 
EL Grecia 
ES España 
FR Francia 
IT Italia 
CY República de Chipre (*) 

CY (tcc) Área no controlada por el gobierno de la república de Chipre. 
LV Letonia 
LT Lituania 
LU Luxemburgo 
HU Hungría 
MT Malta 
NL Holanda 
AT Austria 
PL Polonia 
PT Portugal 
RO Rumania 
SI Eslovenia 
SK Eslovaquia 
FI Finlandia 
SE Suecia 
UK Reino Unido 

HR Croacia 
TR Turquía 
MK Ex República Yugoslava de Macedonia (**) 



 
 

                    Eurobarómetro Standard 72 / Otoño 2009 5 de 91 

INTRODUCCIÓN 
 

El actual agravamiento de la crisis económica impregna todos los planos de la 

escena política y social española. Mientras que otros países de la Unión 

Europea han comenzado a salir de la recesión en los últimos meses del año, 

España siguió en descenso. 

 

Continúa el aumento imparable del paro, con lo que la tasa de desempleo se 

sitúa actualmente en 19,4%, la segunda más elevada de toda la UE. Sin 

embargo la única movilización social importante se realizó en noviembre, por 

parte de los agricultores y ganaderos, denunciando la grave situación por la 

que atraviesa su sector, con altos costes de producción y bajos precios de los 

productos. 

 

En el ámbito interno destacan diferentes casos de corrupción política a lo 

largo del año, destacando el caso Gürtel que hizo tambalear al presidente de la 

Generalitat valenciana, Francesc Camps, y al propio Partido Popular. 

 

En el plano internacional destaca el fracaso de la cumbre de Copenhague por 

el cambio climático, mientras en España se cuestionaba la gestión de la crisis 

del secuestro del atunero 'Alakrana' por parte del Gobierno, o de la huelga de 

hambre de la activista saharaui Aminetu Haidar, que volvió a poner sobre el 

tapete el conflicto del Sahara. 
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DESTACAMOS 
 

√ Uno de cada dos españoles (47%) ha leído, oído o visto algún tipo de 
información sobre la Presidencia española del Consejo de la Unión 
Europea. A tres de cada cuatro, este acontecimiento le parece importante. 

 
√ Para el 64% de los españoles, formar parte de la Unión Europea es algo 

positivo. Dos de cada tres afirma que España se ha beneficiado de esta 
pertenencia. 

 
√ La confianza en el Ejecutivo español ha descendido de un 48% el pasado 

año a un 29% en la actualidad. A la vez, aumenta la confianza en la Unión 
Europea como institución a un 56%. Este dato supera en 5 puntos la 
medición anterior y está 8 puntos porcentuales por encima de la media 
de la UE27 (48%). 

 
√ Un 40% de los españoles opina que la situación económica de la Unión 

Europea en los próximos 12 meses irá a mejor. 
 
√ En cuanto al impacto de la crisis en el mercado laboral, el 62% de los 

españoles afirma que lo peor está aún por llegar. 
 
√ Al preguntar por las prioridades de la Unión Europea en los próximos años, 

un 74% cita la recuperación económica. 
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RESUMEN EJECUTIVO 
 
La presidencia Española del Consejo de la UE 
 Algo menos de la mitad de los españoles (47%) ha leído, oído o visto 

algún tipo de información sobre la Presidencia Española del Consejo 
de la Unión Europea. La media de conocimiento de los ciudadanos 

europeos sobre la misma es del 21%. 

 

 Tres de cada cuatro españoles (74%) considera importante que España 

asuma la Presidencia Europea en el primer semestre de 2010. 

 

 En general los ciudadanos europeos (66%) se muestran optimistas sobre el 

futuro de la Unión Europea, siendo España uno de los países más 
optimistas en este sentido (75% se muestran muy o bastante optimistas). 

 

Valoración de la población española acerca de la pertenencia a la UE. 
 La valoración general de la pertenencia de España a la Unión Europea 

es positiva: para el 64% de los españoles formar parte de la misma es 
algo bueno, encontrándose de esta forma entre los países que mejor 

valoran la pertenencia a esta institución, por encima de la media europea, 

que se sitúa en un 53%. Del mismo modo, es percibido el beneficio de la 

pertenencia a la UE: dos de cada tres ciudadanos españoles opina que 
España se ha beneficiado de esta pertenencia. 

 

 En línea con la media de los países de la Unión europea solo el 29% de 
los españoles confía en nuestro Gobierno como institución. La 
confianza en el Ejecutivo ha descendido de forma drástica desde enero 

de 2009, cuando este nivel era del 48%, así como también ha descendido la 

confianza en el Congreso de los Diputados, de un 43% el pasado año a un 

29% en la actualidad. 

 

 Por otro lado aumenta la confianza de los españoles respecto a la 
Unión Europea como institución: un 56% declara confiar en ella, 5 
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puntos más respecto de la medición del pasado verano y 8 puntos 

porcentuales por encima de la media de la Unión Europea. Por otra parte, la 

confianza declarada respecto del Banco Central Europeo, es del 46%. 

 
 En cuanto al impacto en la vida de los españoles de los distintos niveles de 

Gobierno, al igual que sucede en el conjunto de los países de la Unión 

Europea, los ciudadanos opinan que es el Gobierno del propio país quien 
más influye en sus condiciones de vida (49%), por delante de las 

autoridades regionales o locales (34%) y de las europeas (12%). En 

España, de hecho, el 68% de los entrevistados afirma que la toma de 
decisiones políticas en el seno de la Unión Europea, no tiene 
suficientemente en cuenta a las autoridades públicas regionales o 
locales. 

 

 A pesar de esto, la mayoría de los ciudadanos españoles prefiere que las 

decisiones sobre gran variedad de temas se realice de forma conjunta 

dentro de la Unión Europea y no por el Gobierno de cada país en 
solitario, como por ejemplo la lucha contra el terrorismo, la protección del 

medio ambiente, la defensa y los asuntos exteriores y la inmigración. Por el 

contrario, temas estrictamente económicos como las pensiones y los 

impuestos, se prefiere que se sean controlados por el Gobierno español. 
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El Clima general de la opinión pública en España. 
 El 74% de los españoles afirma estar satisfecho de la vida que lleva en 

nuestro país, apenas sin variación desde la medición anterior, y en línea 

con la media del resto de países de la Unión Europea. 

 

 También están en la línea del resto de ciudadanos europeos las 

expectativas respecto a la situación económica del propio país: el 27% de 
los españoles tiene expectativas mejores para España en los próximos 
12 meses, lo que supone una disminución con respecto a la medición 

realizada en verano (32%). Idéntica es la cifra de los que creen que la 

situación financiera de su hogar será mejor en los próximos 12 meses 

(27%), cifra que resulta superior, y por tanto indica mayor optimismo, 

respecto a la media de la Unión europea. 

 

 Más optimismo también acerca de la situación económica de la Unión 
Europea en los próximos 12 meses. Un 40% afirma que la situación 

económica irá a mejor, mientras la media europea se sitúa en 30%. 

 
La Unión Europea y la crisis económica. 
 Respecto al impacto de la crisis económica en el mercado laboral, el 

62% de los españoles opina que lo peor está todavía por llegar, 
mientras tan solo el 34% opina que el impacto de la crisis ya ha tocado 

fondo. 

 

 Las Instituciones percibidas por los españoles como las más capacitadas 

para afrontar la crisis económica y financiera son la Unión Europea (26%) y 

el Gobierno de nuestro país (25%). 

 

 Algo más de la mitad de los entrevistados (54%) afirma que España estaría 

mejor protegida frente a esta crisis financiera y económica si se hubiese 

mantenido la peseta. Sin embargo, un 43% afirma que, en conjunto, el 
Euro ha mitigado los efectos de esta crisis. 
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 En cuanto a las medidas prioritarias para reformar el sistema financiero 

de la Unión Europea, los españoles señalan la transparencia de los 

beneficios, costes y riesgos de los mercados financieros (29%) y que los 

directivos financieros rindan cuentas, incluso sobre sus bonificaciones 

(24%). 

 

Prioridades de la nueva Unión Europea. 
 La preocupación por la crisis es patente cuanto preguntamos a los 

españoles por las prioridades de la Unión Europea en los próximos años: 

tres de cada cuatro (74%) cita la recuperación económica. Para 

asegurar esta recuperación, los aspectos prioritarios citados por los 

españoles son, mejorar la calidad de la enseñanza (36%), instaurar un 

sistema europeo de supervisión de los mercados financieros y las 

Instituciones Europeas más fuerte, y facilitar el acceso de las empresas a 

los créditos bancarios (ambas con un 34% de menciones). 
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 ANALISIS DETALLADO 

1. La Presidencia española del Consejo de la UE  

1.1. Conocimiento de la presidencia española. 

 

Uno de cada dos ciudadanos españoles (47%), ha leído, oído o visto algún tipo 

de información sobre la presidencia española del Consejo de la Unión Europea 

que comienza el 1 de enero de 2010. El 49% afirma no saber nada acerca de 

este tema. 

 

Como podría parecer obvio, son los ciudadanos españoles los que mayor nivel 

de conocimiento muestran de este acontecimiento en Europa.  

QC1. Algunos analistas dicen que el impacto de la crisis económica en el mercado de trabajo ya ha tocado fondo y que las cosas se 
recuperarán poco a poco; otros por el contrario, dicen que todavía no ha llegado lo peor. ¿Cual de estas dos afirmaciones es 

24%
19% 19% 16% 15% 12% 11% 9%

49%
53% 60% 70%

63% 69% 67% 71% 73%
73%

55%
67%

72% 74% 71% 71% 72% 76% 75% 73% 76% 78% 76% 83%

69%
87% 87% 88%

4% 7% 4% 1%
9% 5% 7% 3% 1% 3%

21%
10%

5% 3% 7% 7% 7% 3% 4% 7% 5% 3% 5% 1%

16%

1% 2% 3%

19%20%21%21%21%22%22%23%23%23%24%26%26%26%26%28%29%
36%40%
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Sí No NS

QA23. A partir del 1 de enero de 2010 será el turno de España. ¿Ha leído recientemente en los periódicos u oído en la radio o la 
televisión o visto en Internet algo sobre la presidencia española?

 
 

La media de conocimiento de los ciudadanos de la UE27 es del 21%. En el 

país, después de España, donde más se conoce este hecho es en Eslovenia 

(40%), y en el que menos, en Reino Unido (9%).  

 

Fue precisamente también en estos países donde mayor y menor nivel de 

conocimiento respectivamente se registró el conocimiento del país titular de la 

presidencia anterior (Suecia), Eslovenia con un 58% y Reino Unido con 7%. 

 

En España, quienes más conocen la presidencia española son los hombres 

(56% aseguran conocerla, frente al 38% de las mujeres), y aquellos que 

cuentan con entre 40 y 54 años (52% lo conocen, frente al 36% de los menores 

de 24 años).  
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1.2. Importancia de la presidencia española. 

 

Tres de cada cuatro ciudadanos españoles considera positivo este 

acontecimiento: en concreto el 24% afirma que es muy importante, y la mitad 

de los entrevistados creen que es importante; tan solo el 19% lo consideran 

nada o no muy importante. 

 

QA24. Tanto si ha oído hablar de ello como si no, en su opinión ¿es 
importante o no que España presida el Consejo de la Unión Europea a partir 

del 1 de enero de 2010? Diría usted que es… 

24%

50%

16%

3%
7%

Muy importante Importante No muy importante Nada importante NS
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1.3. Percepción sobre el futuro de la Unión Europea. 

 

En general los ciudadanos europeos (66%) se muestran optimistas en cuanto 

al futuro de la Unión Europea.  

 

España es uno de los países más optimistas en este sentido, de hecho, tres de 

cada cuatro entrevistados (75%) se muestran muy o bastante optimistas, por 

detrás de países como Dinamarca y Holanda (79%), Luxemburgo (78%) y 

Estonia (76%). 

QC1. Algunos analistas dicen que el impacto de la crisis económica en el mercado de trabajo ya ha tocado fondo y que las cosas se 
recuperarán poco a poco; otros por el contrario, dicen que todavía no ha llegado lo peor. ¿Cual de estas dos afirmaciones es 

70%
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16%
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Optimista Pesimista NS

QA25. ¿Diría que usted es muy optimista, bastante optimista, bastante pesimista o muy pesimista sobre el futuro de la Unión 
Europea?

 
Los países más pesimistas en cuanto al futuro de la Unión Europea son Letonia 

(45% se manifiestan como muy o bastante pesimistas), Hungría (42%) y Reino 

Unido (40%). 

 

Mientras desde la última medición la media de la Unión Europea se muestra 

más o menos estable, en España crece el optimismo de un 67% a un 75%. 



 
 

                    Eurobarómetro Standard 72 / Otoño 2009 14 de 91 

2.      Valoración de la población española acerca de la pertenencia a la UE 
2.1. Valoración general de la pertenencia de España a la UE. 

 

Para el 64% de los españoles el hecho de formar parte de la Unión Europea es 

algo bueno, tan solo para el 10% de los entrevistados, pertenecer a la misma es 

algo negativo. La media europea se encuentra en un 53%; España se sitúa de 

este modo entre los países que mejor valoran la pertenencia a esta Institución, 

tan sólo por detrás de Luxemburgo y Países Bajos (74%), Irlanda (72%), 

Eslovaquia (68%) y Dinamarca (65%). 
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Entre los países miembros, los que menos valoran la pertenencia a la UE son 

Reino Unido (30% lo ven como algo bueno y 30% como algo malo) y Letonia 

(23% algo bueno Vs. 24% algo malo), el primero perteneciente a la Unión 

Europea desde 1973 y el último incorporado 30 años después, en 2003. 

 
Entre los estados candidatos contrastan las opiniones de los ciudadanos de la 

Antigua República Yugoslava de Macedonia (66% lo ven como algo bueno) frente 

a la opinión de los ciudadanos croatas, entre quienes tan solo el 24% lo ven como 

algo positivo. 
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2.2. Beneficio percibido de pertenencia a la UE. 

 

De la misma forma que los españoles ven como algo bueno la pertenencia a la 

Unión Europea, el 66% opina que España se ha beneficiado de esta pertenencia, 

9 puntos porcentuales por encima de la media europea. 

 

 
 

Son los ciudadanos irlandeses (81%) y eslovacos (80%) los que en mayor 

medida creen que sus respectivos países se han beneficiado con la adhesión. En 

el extremo contrario encontramos a húngaros (38%), letones (37%) y ciudadanos 

británicos (36%) 
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2.3. Confianza de los españoles en las Instituciones: El Gobierno 

Español. 

 

Tan solo el 29% de los españoles confía en su propio Gobierno, como institución, 

en línea con la media de los países de la UE. La confianza en el ejecutivo 

español ha descendido de forma progresiva durante este año: en enero de 2009 

se registraba un nivel de confianza del 48%, pasando al 34% en verano, 

resultando en conjunto un descenso de 19 puntos porcentuales. Esta dinámica de 

descenso se ha producido también en el conjunto de la Unión Europea de los 27, 

aunque a un ritmo menor: 38% a comienzos de año y 32% en verano, resultando 

en el mismo periodo un descenso de 9 puntos porcentuales. 
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Luxemburgo es de nuevo el país donde la confianza en su ejecutivo es más 

sólida: el 68% de los entrevistados declara confiar en esta institución. Respecto al 

informe anterior, también se mantiene la desconfianza en Letonia, en donde el 

88% de los ciudadanos entrevistados declara desconfiar de la institución 

gubernamental. 
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2.4. Confianza de los españoles en las Instituciones: El Congreso de los 

Diputados. 

 

Idéntico porcentaje de españoles que en el caso del Gobierno nacional (29%), 

declara confiar en el Congreso de los Diputados, en línea con la media de lo 

declarado en los países de la UE27 (30%).  
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Esta cifra supone, al igual que en el caso del Gobierno, un descenso claro desde 

las mediciones anteriores: en enero de 2009 declaraban tender a confiar en esta 

Institución un 43% y un 32% en verano de ese mismo año (descenso total de 14 

puntos porcentuales). En el caso de la UE27 también observamos un descenso 

de confianza hacia los parlamentos nacionales aunque no tan acusado, pasando 

de un 36% a principio del año a un 32% en verano de 2009 (6 puntos 

porcentuales hasta la medición actual. 

 
El país donde se observa una mayor confianza hacia su Parlamento Nacional es 

Dinamarca (74%), dato que contrasta con Letonia, donde el 92% de los 

ciudadanos entrevistados afirma desconfiar del Parlamento de su país. 
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2.5. Confianza de los españoles en las Instituciones: La Unión Europea. 

 

En cuanto a la confianza que se tiene en la Unión Europea como Institución, el 

56% de los españoles manifiesta confiar en la misma. Este dato supera en 5 
puntos la medición anterior y está 8 puntos porcentuales por encima de la 
media de la UE27 (48%). 
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Entre los países donde los ciudadanos otorgan mayor confianza a esta 

institución, se encuentran Eslovaquia (71%), Estonia (69%), Bulgaria (69%) y 

Rumania (67%) todos recientemente adheridos a la Unión Europea; y 

curiosamente observamos que tienen un mayor nivel de desconfianza, Francia 

(48%) y Reino Unido (62%). 

 

A pesar de la confianza otorgada por los españoles a esta Institución, sólo un 

38% afirma entender cómo opera la Unión Europea, porcentaje claramente por 

debajo de la media de la UE27 (44%), y un 45% está en desacuerdo con que los 

intereses españoles sean adecuadamente tenidos en cuenta en la UE. 
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2.6. Confianza de los españoles en las Instituciones: El Banco Central 

Europeo. 

 

El 46% de los españoles afirma confiar en el Banco Central Europeo. La media 

de confianza en el Banco Central Europeo de los países UE27 es de un 44%, lo 

que nos sitúa a la par en cuanto a nivel de confianza. 

 

 
 

El mayor nivel de confianza en esta institución lo encontramos en Finlandia (71%) 

y el de desconfianza en el Reino Unido (solo un 23% afirma que tiende a confiar 

en el mismo, y donde aún no se ha adoptado la moneda común. 
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2.7. Impacto en la vida de los europeos de los distintos niveles de 

Gobierno. 

 
En la gran mayoría de los países miembros de la UE27, se tiene la idea de que 

las autoridades públicas a nivel nacional son las que más impacto tienen en 

sus condiciones de vida. El país donde los ciudadanos se muestran más de 

acuerdo con esta afirmación es Malta (76%), mientras es en Italia donde menos 

peso se otorga a este nivel de autoridad (34%). 

 

En segundo lugar, el nivel de Gobierno que se considera con mayor impacto 

sobre las condiciones de vida de los ciudadanos, es el nivel regional o local. 
Los países en donde destaca más la preeminencia del Gobierno regional sobre 

el nacional son Estonia (51%) y Finlandia (48%). 

 

Las autoridades públicas de nivel Europeo son las que se considera que tienen 

un menor impacto en las condiciones de vida; la media de la UE27 se 

encuentra en el 11%. 

 

QE1. En su opinión, ¿cuál de los diferentes niveles de autoridades públicas, nivel Europeo, nivel nacional, regional o local, tiene más impacto 
en sus condiciones de vida?
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En concreto en España, los entrevistados opinan que el Gobierno nacional es 
el que más influye en sus condiciones de vida (49%), seguido de las 
autoridades regionales o locales (34%) y las europeas (12%). Se trata de 

niveles muy similares a los de la media de la UE27, donde el 45% destaca el 

papel del Gobierno nacional, 38% el regional o local, y 11% el europeo.                                       
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Así, prácticamente en todos los países, los ciudadanos opinan que no se tiene en 

cuenta a las autoridades públicas regionales o locales a la hora de tomar 

decisiones políticas en la Unión Europea  

 

En España, el 68% de los entrevistados afirma que el dialogo con las autoridades 

regionales o locales es insuficiente, en línea con lo que se opina en el resto de la 

UE27 (66%). Es Chipre el único país discrepante, en donde tan solo el 38% opina 

de la misma forma. 

 
QE2. En su opinión, cuando se toman decisiones políticas en la Unión Europea ¿se tiene en cuenta a las autoridades públicas regionales o 

locales suficiente o insuficientemente?
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2.8. La toma de decisiones: el papel de la UE y de los Gobiernos 

nacionales. 

 

En la siguiente pregunta analizábamos, sobre qué temas, debía tomar las 

decisiones bien el Gobierno de cada país en solitario o de forma conjunta dentro 

de la Unión Europea. La mayoría de los ciudadanos españoles prefiere que sean 

tratadas a nivel global; así, casi en tres de cada cuatro casos se menciona la 

lucha contra el terrorismo y la protección del medio ambiente. La defensa y los 

asuntos exteriores y la inmigración son también cuestiones que deberían estar 

sujetas a una toma de decisiones conjunta. 

 
QF3. Para cada una de los siguientes temas ¿cree Vd. que las 

decisiones debería tomarlas el Gobierno Español o que 
deberían ser tomadas de manera conjunta en el seno de la UE?

Respuesta: de manera conjunta en el seno de la UE
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En otros temas, aunque de índole económica, se prefiere que el control se ejerza 

por el Gobierno español, como es el caso de los impuestos y las pensiones 
(solo el 39% y el 38% respectivamente menciona que las decisiones deben ser 

conjuntas en estos casos). 

 

Por otra parte, en la mayoría de aspectos analizados, la opinión de los españoles 

varía significativamente respecto a la expresada por los ciudadanos del resto de 

los países de la Unión: en todos ellos los españoles abogan en mayor medida por 

una toma de decisiones conjunta dentro de la Unión Europea, excepto en dos 

aspectos íntimamente relacionados: la lucha contra el terrorismo, en el que la 

media del resto de países que defiende una intervención común es mayor que en 

el caso español (80% Vs. 73%) y la lucha contra la inseguridad y la delincuencia 

(60% Vs. 57%). 

 
Estas cifras suponen una preferencia por la toma de decisiones comunes en el 

seno de la Unión Europea ligeramente mayor que la recogida en la medición 

previa, que se aprecia al comparar los datos recogidos en la UE27, pero que son 

especialmente significativos en el caso de la opinión de los ciudadanos 

españoles. En concreto, aumenta en 17 puntos el porcentaje de aquellos que 

prefieren que la lucha contra el desempleo se trate desde una perspectiva común, 

y 18 puntos el de aquellos temas relacionados con el sistema educativo.  
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Al analizar un segundo bloque de áreas de diferentes temáticas, observamos que 

la opinión de los españoles es bastante similar a la media europea: en casi todos 

ellos se prefiere que las decisiones se tomen de forma conjunta en el seno de la 

UE, excepto en sanidad, donde solo el 39% de españoles prefieren que las 

medidas se tomen de forma conjunta, o en el caso de la seguridad social, donde 

esto ocurre en un 37% de los casos. 

  

QF4. Para cada una de las siguientes áreas, ¿cree que las 
decisiones deberían ser tomadas por el Gobierno español, o 
que deberían tomarse conjuntamente con la Unión Europea?

Respuesta: de manera conjunta en el seno de la UE
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Es en el caso de la economía donde encontramos la mayor diferencia de opinión 

entre los ciudadanos españoles y la media europea: el 64% de los españoles 

opina que este tema debe tratarse a nivel europeo, frente al 57% de los que 

opinan lo mismo en la UE27; siendo siempre una mayoría, lo es más importante 

en España. 
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En el caso de España, es en este aspecto donde mayor variación encontramos 

respecto a la medición anterior, aumenta en 19 puntos porcentuales el 
porcentaje de ciudadanos que opina que las decisiones sobre la economía 
deberían realizarse de forma conjunta en la UE, y aumenta también 16 puntos 

el de aquellos que opinan que debe hacerse así también en el caso de la 

inflación. 
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3. El Clima general de la opinión pública en España. 
3.1. Grado de satisfacción de los españoles con su nivel de vida actual. 

 

A pesar de que el nivel de satisfacción de los españoles con el tipo de vida que 

llevan actualmente, se sitúa por debajo de la media de complacencia que la del 

resto de ciudadanos europeos, esta es muy alta: tres de cada cuatro (74%) 

afirman estar muy o más bien satisfechos con el tipo de vida que llevan en 

España. 
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Estas cifras se mantienen, en general, apenas sin variaciones, desde la 

medición anterior en verano de este mismo año. De esta forma, los ciudadanos 

de los países que mayor nivel de satisfacción muestran, con niveles cercanos 

al 100%, siguen siendo los mismos: daneses, luxemburgueses, suecos, 

neerlandeses y finlandeses son los que mayor nivel de satisfacción presentan 

con el tipo de vida que llevan en sus respectivos países. 

 

Entre las naciones en los que menores niveles de satisfacción hallamos se 

encuentran Rumania, Hungría y Bulgaria. Rumania y Bulgaria formaron parte 

de la última ampliación en 2007. 
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3.2. Expectativas económicas de los españoles. 

 

Las expectativas de los españoles respecto a la situación económica de 

nuestro país están ligeramente por debajo de la media del resto de ciudadanos 

de la Unión Europea (28%), y se mantienen pesimistas, como las que se 

mostraban en verano de 2009: el 27% de los ciudadanos españoles tiene 

expectativas económicas mejores para los próximos 12 meses, donde en la 

última medición era un 32%, lo que situaba entonces a España en el cuarto 

lugar entre los países más optimistas de la UE.  
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El pesimismo de los españoles respecto a la situación económica nacional era 

sin embargo mucho menor a principios del 2009, cuando solo un 18% 

manifestaba que la situación económica del país iría a mejor. 

 

El país donde sus habitantes se muestran más optimistas es Suecia, donde el 

61% de sus ciudadanos cree que a un año vista la situación económica irá a 

mejor. Le siguen a mayor distancia, daneses (45%), británicos y neerlandeses 

(ambos con un 42%). 

 

Los ciudadanos más pesimistas son los húngaros y los lituanos (14%), los 

letones (12%) y los chipriotas (11%). 

  

Sin mirar al futuro, y valorando la situación económica del país actualmente, 

tan solo un 10% de los españoles la califica como buena, frente al 23% que 

opinan lo mismo en la UE27. 
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3.3. Expectativas económicas de los españoles a medio plazo. 

 

Los españoles son sin embargo más optimistas respecto a las expectativas 

acerca de la situación financiera de su hogar en los próximos 12 meses, en 

comparación con el conjunto de ciudadanos de la UE. Un 27% de los 

españoles cree que esta irá a mejor, estando situada la media de la Unión 

Europea en un 21%. 

 

Este porcentaje es sin embargo, idéntico al manifestado respecto al futuro de la 

situación económica en España, y se mantiene más o menos estable respecto 

a la última medición, cuando un 29% afirmaba que la situación financiera de su 

hogar iría mejor. 
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Tan solo Suecia (32%), Reino Unido (30%) y Estonia (29%) muestran niveles 

de optimismo iguales o mayores que el de los españoles. 

 

Húngaros y lituanos son de nuevo, al igual que en el estudio realizado en 

verano, los ciudadanos más pesimistas respecto a la situación financiera de su 

hogar a un año vista. Así, uno de cada dos ciudadanos húngaros (49%) y 2 de 

cada 5 lituanos (40%) afirma que esta situación será peor. 

 

En otro orden de cosas y respecto a la situación laboral personal, el 25% de los 

españoles cree que las cosas irán a mejor, un 12% a peor y un 57% opina que 

se mantendrán igual. En cuanto a la situación del empleo en nuestro país, los 

ciudadanos se muestran más pesimistas: el 26% afirma que las cosas irán a 

mejor, frente al 38% que cree que irán a peor. 
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3.4. Expectativas Económicas Europeas de los españoles a Medio 

Plazo. 

 

Mejoran las expectativas respecto a la situación económica de la Unión 

Europea en los próximos 12 meses: ahora, el 30% de los entrevistados del 

conjunto de los 27 países de la Unión Europea opina que esta será mejor (en la 

pasada medición era el 24%), frente al 21% que opina que será peor (28% en 

la pasada).  
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Frente al mayor pesimismo percibido entre los españoles en cuanto a la 

situación económica española, encontramos un mayor optimismo acerca del 

futuro de la situación económica de la Unión Europea: 40% se declara 

optimista frente al 20% que opina lo contrario, donde había un 36% de 

optimismo en la ola anterior. El porcentaje de optimistas ya había aumentado 

significativamente desde enero, cuando tan solo el 19% de los españoles 

afirmaba que la situación económica de la UE iría a mejor. 

 

España sería así el quinto país con una valoración más optimista, por detrás de 

Suecia (en donde el 46% de sus ciudadanos opina que irá mejor), Estonia 

(45%), Lituania y Letonia (42%). Los ciudadanos con peores expectativas 

(porcentaje más bajo de ciudadanos que afirman que irá a mejor) serían los 

chipriotas (21%), alemanes (20%) y portugueses (19%). 

 

En cuanto a la situación de la economía mundial, un 38% de los ciudadanos 

españoles opina que en los próximos 12 meses las cosas irán a mejor, 9 

puntos porcentuales por encima de la media comunitaria. 
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3.5. Problemas más importantes a los que nos enfrentamos. 

 

Los temas más importantes a los que nos enfrentamos en nuestro país en este 

momento son, según los entrevistados, el desempleo (66%) y la situación 
económica (55%), aspecto este que aumenta en 10 puntos porcentuales 

desde la medición del pasado verano. 

 

QA5. ¿Cuáles cree Vd. que son los dos temas más importantes 
que España está afrontando?

(Máx. 2 respuestas)
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En el conjunto de la Unión Europea estos dos temas son también los más 

citados, aunque con un porcentaje de menciones menor; de esta forma el 
desempleo es mencionado por el 51% del conjunto de los europeos, y la 
situación económica por el 40%, ambos 15 puntos porcentuales por debajo 

de las menciones realizadas en España. 
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En nuestro país destacan también las menciones a la amenaza terrorista (12%) 

por encima de la media europea (4%), y siendo solo ampliamente superadas 

por Turquía, con un 47% (país candidato a formar parte de la Unión Europea). 
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En cuanto a los temas que más preocupan personalmente a los ciudadanos, 

en España se destacan de nuevo la situación económica (42%) y el 
desempleo (32%), muy por encima de lo citado en el conjunto de la Unión 

Europea (26% y 20% respectivamente), donde el problema más acuciante es la 

subida de los precios/ inflación (38%). 

 

Las menciones al sistema sanitario son significativamente mayores en el 

conjunto de la Unión Europea (18%) que en España (6%), siendo este el país 

donde un menor porcentaje de personas cita este tema entre sus 

preocupaciones personales. 

 

QA6. Y personalmente, ¿Cuáles son las dos cuestiones a las 
que usted se está enfrentando en este momento?

(Máx. 2 respuestas)
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 4.  La Unión Europea y la Crisis Económica. 
4.1.  La crisis económica y el mercado laboral. 

 

En relación al impacto de la crisis económica en el mercado de trabajo, un 

tercio de los españoles (34%) cree que la crisis ya ha tocado fondo, mientras 

que tres de cada cinco (62%) opinan sin embargo que lo peor está aún por 

llegar.  

 

Esto sitúa a los ciudadanos españoles entre los menos optimistas de la UE27, 

donde en conjunto, un 38% afirma que el impacto sobre el empleo ya ha tocado 

fondo. Esta cifra supone una variación positiva de 10 puntos porcentuales 

sobre la medición anterior, que podría indicarnos un cambio en la percepción 

ciudadana europea respecto de la recuperación económica. 

 

QC1. Algunos analistas dicen que el impacto de la crisis económica en el mercado de trabajo ya ha tocado fondo y que las cosas se 
recuperarán poco a poco; otros por el contrario, dicen que todavía no ha llegado lo peor. ¿Cual de estas dos afirmaciones es 
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QC1. Algunos analistas dicen que el impacto de la crisis económica en el mercado de trabajo ya ha tocado fondo y que las cosas 
se recuperarán poco a poco; otros por el contrario, dicen que todavía no ha llegado lo peor. ¿Cual de estas dos afirmaciones es 

más cercana a su opinión?

 
 

Los ciudadanos más optimistas son los suecos, país en donde un 71% afirma 

que el impacto de la crisis sobre el empleo ya ha tocado fondo, y los más 

pesimistas los chipriotas, donde este porcentaje es de tan solo el 16%.  
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4.2. Capacidad de distintas instituciones para afrontar la crisis. 
 

Al preguntar al conjunto de los ciudadanos europeos, acerca de la institución 

que creen trataría de manera más efectiva las repercusiones de la crisis 

económica y financiera, estos citan la propia UE27 como la mejor valorada. El 

22% opina que la institución más capaz sería la Unión Europea, seguida del 

propio Gobierno (19%) y el G20 (18%).  

 

En el caso concreto de España también se entienden como instituciones más 

capacitadas la Unión Europea (26%) y el Gobierno de nuestro país (25%), sin 

embargo, el tercer puesto lo ocupa el Gobierno de los EEUU (19%) y no el G20 

(6%), como veíamos ocurre en el resto de la UE. 

 

QC3. En su opinión, ¿Quién es más capaz de emprender 
acciones eficaces contra los efectos en la crisis económica y 

financiera?
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El país que más confía en la Unión Europea como Institución capaz de tratar de 

manera más efectiva las repercusiones de la crisis económica y financiera es 

Grecia (44%). 

 

Malta y Rumania (39% y 38% respectivamente) son los países en los que más 

se confía en el Gobierno del propio país, mientras la República Checa (43%) y 

Holanda (41%) confían más en el G20 para tratar de manera más efectiva las 

repercusiones de la crisis económica y financiera. 
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4.3. Las monedas nacionales, el Euro, y los efectos de la crisis. 
 

Los ciudadanos españoles (54%), junto a los portugueses (57%), son los que 

mayor nivel de acuerdo muestran con la afirmación de que su país habría 

estado mejor protegido frente a la crisis financiera y económica si se hubiese 

mantenido su moneda nacional previa a la adhesión al Euro. 

 

QC4a. Dígame si está usted totalmente de acuerdo … (Nuestro País) habría estado mejor protegido para afrontar la actual crisis 
financiera y económica si hubiésemos mantenido la (antigua moneda). 

Respuesta: Totalmente + tiende a estar de acuerdo
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hubiésemos mantenido la peseta
Respuesta: Totalmente + tiende a estar de acuerdo

 
 

En la zona euro, el 45% de los ciudadanos se muestran de acuerdo con esta 

afirmación, lo que sitúa a España tan sólo nueve puntos porcentuales por 

encima. El nivel más bajo lo encontramos en Eslovaquia (20%) 
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En consonancia con la respuesta anterior, únicamente un 43% de los 

españoles tiende o esta totalmente de acuerdo en que, en conjunto, el Euro 
ha mitigado los efectos negativos de la actual crisis financiera y 
económica; cifra muy similar a la declarada por el conjunto de ciudadanos de 

la UE27 (41%). 

 

Los ciudadanos eslovacos son los que en mayor medida se muestran de 

acuerdo con esta afirmación (68%).  Los que menor nivel de acuerdo muestran, 

son polacos, suecos (32%), búlgaros y británicos (27%), ninguno de ellos 

perteneciente a la zona Euro.  
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QC5. Dígame si está usted totalmente de acuerdo, tiende a estar de acuerdo, tiende a estar en desacuerdo o está 
totalmente en desacuerdo con la siguiente frase: En conjunto, el Euro ha mitigado los efectos negativos de la actual 

crisis financiera y económica
Respuesta: Totalmente + tiende a estar de acuerdo
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4.4. Eficacia de las medidas para afrontar la crisis. 

 

Preguntados acerca de la eficacia o ineficacia de algunas medidas para 

combatir la crisis, todas las propuestas parecen efectivas desde el punto de 

vista de los entrevistados, tanto en el conjunto de la Unión Europea como en el 

caso español, aunque estos últimos se muestran más optimistas acerca de la 

efectividad de las mismas. 

 

La más adecuada para el conjunto de la UE27 es una mayor coordinación de 
las políticas económicas y financieras entre todos los países miembros, 

considerada efectiva por un 73% de entrevistados. Esta, junto a una 

supervisión por parte de la Unión Europea de todos los casos en los que se 

utilice dinero público para rescatar a una institución financiera, resultarían las 

más eficaces desde el punto de vista de los ciudadanos españoles (81%). 

   

Se aprecian variaciones respecto a la medición de verano de 2009, pues 

aumenta significativamente la percepción de los españoles de que todas estas 

medidas tendrían consecuencias positivas para combatir la crisis. 

QC6. (…) Para cada una de las siguientes medidas, ¿me podría decir hasta qué punto piensa que serían eficaces o ineficaces 
para combatir la crisis?   
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Una mayor coordinación de las políticas 
económicas y financieras entre todos los 

países miembros de la Unión Europea

La vigilancia y supervisión por parte de la UE 
de las actividades de los grupos financieros 

internacionales más importantes

Una supervisión por parte de la UE en todos 
los casos en los que se utilice dinero público 

para rescatar a una institución financiera

Un papel más importante de la Unión Europea 
a nivel internacional en la regulación de los 

servicios financieros
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4.5. Medidas prioritarias de la Unión Europea para reformar el sistema 

financiero. 

 

De las medidas propuestas para reformar el sistema financiero en la Unión 

Europea, los ciudadanos de la UE señalan como prioritarias: un sistema 
europeo de supervisión de los mercados e instituciones financieras más 
fuerte y transparencia de los beneficios, costes y riesgos de los mercados 
financieros (ambas 26%) y que los directivos financieros rindan cuentas, 

incluso sobre sus bonificaciones (24%). 

 

En el caso de los españoles, la prioridad es la transparencia de los beneficios, 

costes y riesgos de los mercados financieros (29%). Tanto para los españoles 

como en el conjunto europeo, la garantía de los depósitos realizados por 
particulares por parte del Gobierno, sería la menos prioritaria (15% y 13% la 

citan como prioritaria respectivamente), aspecto este que consideran 

suficientemente cubierto ya en la actualidad. 

 

QC10. De la siguiente lista de medidas, ¿cuál debería tener 
prioridad a la hora de reformar el sistema financiero de la Unión 

Europea?
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mercados e instituciones
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En cuanto a las preferencias según los diferentes países, el establecimiento de 

un sistema europeo de supervisión de los mercados e instituciones 
financieras más fuerte, se considera prioritario en Eslovenia y Holanda (45%). 

La transparencia de los beneficios, costes y riesgos de los mercados 
financieros es la prioridad en Grecia (39%) y Francia (37%). El hecho de que 

los directivos financieros rindan cuentas, incluso sobre sus bonificaciones 

sería prioritario para los ciudadanos de Hungría (50%). Por último, que el 
Gobierno garantice los depósitos realizados por particulares, en Austria 

(28%). 

 

Se percibe claramente una dispersión de respuesta mucho mayor en este 

aspecto que en ninguno de los anteriormente tratados, tanto en términos 

económicos como en otros aspectos. 
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5. Prioridades de la nueva Unión Europea  

5.1. Las prioridades de la Unión Europea en los próximos años. 

 

La preocupación de los ciudadanos europeos por la situación económica se 

evidencia al preguntarles por las principales prioridades que debería tener la 

Unión Europea en los próximos años: el 69% cita la recuperación económica 

como prioridad, y un 45% potenciar el crecimiento sostenible. 

 

La recuperación económica es algo más importante para los ciudadanos 

españoles: tres de cada cuatro entrevistados (74%) cita esta medida como 

prioritaria. Sin embargo son los ciudadanos de Grecia y Chipre quienes en 

mayor medida citan esta prioridad (86%), entre el conjunto de europeos. 

 

QG1. De las siguientes, ¿cuáles cree usted que deberían ser las 
principales prioridades de la Unión Europea en los próximos 

años? (max 3 respuestas)
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28%

33%

42%

40%

74%

69%

45%

44%

40%

28%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Otro + Ninguno + NS

Avanzar en los derechos
de los ciudadanos

Ayudar a crear estabilidad
en el mundo

La lucha contra el cambio
climático

Potenciar el crecimiento
de una manera sostenible

Recuperación económica

ES
UE27

 
 

Veamos en concreto en el epígrafe siguiente los aspectos que se ven como 

prioritarios para asegurar la recuperación económica. 
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5.2. Prioridades para asegurar la recuperación económica. 

 

A nivel europeo, el aspecto prioritario para asegurar la recuperación económica 

es la instauración de un sistema europeo de supervisión de los mercados y 

las instituciones financieras más fuerte, con un 40% de menciones.  

 

Para los ciudadanos españoles, este sistema, junto a la facilidad de acceso de 

las empresas a los créditos bancarios, es también prioritario (34%), no obstante  

ambos superados por la necesidad de mejorar la calidad de la enseñanza 

(36%), eso sí, sin apenas diferencia. 

 

QG2. ¿Cuáles de los siguientes aspectos deberían tener 
prioridad en la Unión Europea para poder asegurar la 

recuperación económica? (max 2 respuestas)

10%

34%

29%

26%

36%

34%

9%

22%

31%

34%

35%

40%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Otro + Ninguno + NS

Facilitar el acceso de las empresas a los créditos
bancarios

Desarro llar más la coordinación de la po lítica
económica a nivel europeo

Limitar los déficits públicos excesivos en el futuro

M ejorar la calidad de la enseñanza

Instaurar un sistema europeo de supervisión de los
 mercados y las instituciones financieras más fuerte

ES
UE27

 
Se observan algunas diferencias de percepción entre la opinión del conjunto de 

ciudadanos de la Unión Europea y la de los españoles: es significativamente 

más importante para el conjunto de la UE27 limitar los déficits excesivos en el 

futuro (34%) que para los españoles (26%). Es por otro lado más importante 

para los españoles facilitar el acceso a las empresas a los créditos bancarios 

(34%) que para el conjunto de la Unión (22%), siendo a la vez el país donde 

mayor porcentaje de menciones recibe este aspecto como prioritario. 
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METODOLOGÍA  
 
Entre los días 23 de Octubre y 18 de Noviembre de 2009, TNS Opinion & Social, 
un consorcio creado entre Taylor Nelson Sofres y EOS Gallup Europe, llevó a 
cabo la ola 72.4 del EUROBARÓMETRO, en respuesta al encargo de la 
Comisión Europea, de su Dirección General para la Comunicación, “ 
Investigación y Análisis Político”. 

 

El EUROBARÓMETRO 72.4 cubre la población residente de todas las 
nacionalidades, de todos los estados miembros de la Unión Europea, de quince y 
más años. Además el EUROBARÓMETRO 72.4 se ha llevado a cabo en tres 
países candidatos (Croacia, Turquía y la ex-república Yugoslava de Macedonia) 
y en la comunidad turco-chipriota. En estos países el estudio cubre a toda la 
población nacional y también la de ciudadanos del resto de estados miembros 
residentes en ese país siempre y cuando tenga un manejo suficiente del idioma 
como para responder al cuestionario.  
 
El diseño de la muestra en todos los países es polietápico estratificado con 
selección aleatoria del individuo final a entrevistar. En cada país se utilizan un 
número de puntos de sondeo proporcional al tamaño de su población y 
distribuido de acuerdo a la densidad de la misma según zonas.  

 
 

Los puntos de sondeo se seleccionaron sistemáticamente desde cada una de 
nuestras unidades regionales, una vez estratificados por unidades según tipo de 
hábitat. Así representan el conjunto del territorio a nivel de EUROSTAT NUTS II 
(o similar) y de acuerdo con la distribución de la población residente de sus 
respectivas nacionalidades atendiendo a áreas metropolitanas, urbanas y rurales.  

 

En cada uno de los puntos de sondeo seleccionados se determina una dirección 
de partida de manera aleatoria. El resto de direcciones (cada n domicilios) se 
seleccionaron por los procedimientos habituales de ruta aleatoria, desde esta 
dirección inicial. 
 
Finalmente en cada hogar, los entrevistados se seleccionaban de manera 
aleatoria siguiendo el criterio de “la regla del próximo cumpleaños del hogar”. 
Todos los entrevistadores llevaron a cabo entrevistas domiciliarias cara a cara en 
el idioma nacional, en nuestro caso el entrevistador disponía también de una 
versión en catalán. Los datos se recogieron utilizando tecnología CAPI, es decir, 
entrevistas asistidas por ordenador, en los países en que esta tecnología estaba 
disponible; así fue el caso de España. 
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Para cada país se ha establecido la correspondiente relación entre la muestra y 
el universo. La descripción del universo se conoció a partir de los datos de 
población que recoge EUROSTAT o bien de las oficinas estadísticas nacionales 
de cada país. Para todos los países investigados se elaboró un procedimiento de 
ponderación de datos basado en esta comparación. En todos los países 
consultados, sexo, edad, región y tamaño de hábitat se consideraban como 
variables para dicho proceso de ponderación. Para los ajustes internacionales 
(p.e. medias europeas), TNS aplica las cifras oficiales de población publicadas 
por EUROSTAT. Las cifras totales de población para considerar en este trabajo 
de ponderación se listan a continuación.  

 

ABREVIATURAS PAÍSES N°  
ENTREVISTAS FECHAS DE CAMPO POBLACION 

15 y más años 
BE Belgium 1.006 30/10/2009 17/11/2009 8.866.411 
BG Bulgaria 1.008 29/10/2009 09/11/2009 6.584.957 
CZ Czech Rep. 1.056 30/10/2009 13/11/2009 8.987.535 
DK Denmark 1.006 24/10/2009 17/11/2009 4.503.365 
DE Germany 1.514 30/10/2009 15/11/2009 64.545.601 
EE Estonia 1.002 23/10/2009 16/11/2009 916.000 
IE Ireland 1.011 30/10/2009 15/11/2009 3.375.399 
EL Greece 1.000 28/10/2009 15/11/2009 8.693.566 
ES Spain 1.020 30/10/2009 17/11/2009 39.059.211 
FR France 1.005 28/10/2009 16/11/2009 47.620.942 
IT Italy 1.036 30/10/2009 14/11/2009 51.252.247 
CY Rep. of Cyprus 506 26/10/2009 15/11/2009 651.400 
LV Latvia 1.006 30/10/2009 16/11/2009 1.448.719 
LT Lithuania 1.023 27/10/2009 11/11/2009 2.849.359 
LU Luxembourg 502 27/10/2009 15/11/2009 404.907 
HU Hungary 1.023 29/10/2009 15/11/2009 8.320.614 
MT Malta 500 28/10/2009 14/11/2009 335.476 
NL Netherlands 1.004 29/10/2009 18/11/2009 13.017.690 
AT Austria 1.030 27/10/2009 13/11/2009 6.973.277 
PL Poland 1.000 30/10/2009 15/11/2009 32.306.436 
PT Portugal 1.025 29/10/2009 15/11/2009 8.080.915 
RO Romania 1.021 30/10/2009 11/11/2009 18.246.731 
SI Slovenia 1.015 24/10/2009 15/11/2009 1.748.308 
SK Slovakia 1.040 30/10/2009 15/11/2009 4.549.954 
FI Finland 1.018 29/10/2009 18/11/2009 4.412.321 
SE Sweden 1.032 26/10/2009 15/11/2009 7.723.931 
UK United Kingdom 1.322 30/10/2009 17/11/2009 51.081.866 

TOTAL EU27  26.731 23/10/2009 18/11/2009 406.557.138 
CY(tcc) Turkish Cypriot Community 500 02/11/2009 14/11/2009 143.226 

HR Croatia 1.000 27/10/2009 12/11/2009 3.749.400 
TR Turkey 1.002 27/10/2009 15/11/2009 52.728.513 
MK Former Yugoslav Rep. of Macedonia 1.005 27/10/2009 02/11/2009 1.678.404 

TOTAL  30.238 23/10/2009 18/11/2009 464.856.681 
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Estamos, no obstante, en la obligación de recordar al lector que los resultados de 
este estudio son estimaciones. La validez de las comparaciones que se 
establezcan desde las mismas dependerá del tamaño de la muestra que soporta 
el dato porcentual de que partimos. Con muestras de alrededor de 1.000 
entrevistas los porcentajes varían entre los siguientes márgenes de confianza. 

 

Porcentajes 
Observados 

10% o 90% 20% o 80% 30% o 70% 40% o 
60% 

50% 

Márgenes de 
confianza 

± 1.9 puntos ± 2.5 puntos ± 2.7 puntos ± 3.0 
puntos 

± 3.1 
puntos 
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CUESTIONARIO 
 

                 
A número de estudio TNS Demoscopia 
 (101-105)               
                      
                 
 EB72.3 A 
                 
B código del país 
 (106-107)               
                   
                 
 EB72.3 B 
                 
C número de estudio 
 (108-110)               
                    
                 
 EB72.3 C 
                 
D número de entrevista 
 (111-116)               
                       
                 
 EB72.3 D 
                 
E Split ballot 
              (117)  
 A 1   
 B 2   
                 
 EB72.1 E 
                 
 PREGUNTAR ITEM 28 SOLO EN TURQUÍA 
                 
 PREGUNTAR ITEM 29 SOLO EN CROACIA 
                 
 PREGUNTAR ITEM 30 SOLO EN LA COMUNIDAD TURCO CHIPRIOTA 
                 

 
PREGUNTAR ITEM 31 SOLO EN LA ANTIGUA REPÚBLICA YUGOSLAVA DE MACEDONIA 

                 
Q1 ¿De qué nacionalidad es usted? ¿Puede indicar de qué país o países es usted? 
                 
 (RESPUESTA MÚLTIPLE) 
              (138-170)  
 Bélgica 1,   
 Dinamarca 2,   
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 Alemania 3,   
 Grecia 4,   
 España 5,   
 Francia 6,   
 Irlanda 7,   
 Italia 8,   
 Luxemburgo 9,   
 Países Bajos 10,   
 Portugal 11,   
 Reino Unido (Gran Bretaña, Irlanda del Norte) 12,   
 Austria 13,   
 Suecia 14,   
 Finlandia 15,   
 República de Chipre 16,   
 República Checa 17,   
 Estonia 18,   
 Hungría 19,   
 Letonia 20,   
 Lituania 21,   
 Malta 22,   
 Polonia 23,   
 Eslovaquia 24,   
 Eslovenia 25,   
 Bulgaria 26,   
 Rumania 27,   
 Otros países 32,   
 NS 33,   
                 
 EB72.3 Q1 
                 
 SI ES OTRO O NO SABE ENTONCES FIN DE LA ENTREVISTA 
                 
 NÚCLEO DE PREGUNTAS SOBRE TENDENCIA 
                 
QA1 En general, ¿diría Vd. que está muy satisfecho/a, más bien satisfecho/a, no muy satisfecho/a o 

nada satisfecho/a con el tipo de vida que lleva? 
                 
 (LEER) 
              (191)  
 Muy satisfecho/a 1   
 Más bien satisfecho/a 2   
 No muy satisfecho/a 3   
 Nada satisfecho/a 4   
 No sabe 5   
                 
 EB71.3 QA1 
                 
 NO PREGUNTAR QA2a EN CY (tcc) - CY (tcc) IR A QA2b 
                 
                 
QA2a ¿Como calificaría la situación actual en cada uno de los siguientes ámbitos?  
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 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER) MUY 
BUENA 

MÁS BIEN 
BUENA 

MÁS 
BIEN 
MALA 

MUY 
MALA 

NS 

                 

(192) 
1 La situación económica en 

España 
1 2 3 4 5 

(193) 
2 La situación de la economía 

europea 
1 2 3 4 5 

(194) 
3 La situación de la economía 

mundial 
1 2 3 4 5 

(195) 
4 Su situación laboral personal 1 2 3 4 5 

(196) 
5 La situación financiera de su 

hogar 
1 2 3 4 5 

(197) 
6 La situación del empleo en 

España 
1 2 3 4 5 

(198) 
7 La situación del medio 

ambiente en España  
1 2 3 4 5 

                 
 EB71.3 QA2a 
                 
                 
 NO PREGUNTAR QA3a en CY(tcc) - CY(tcc) IR A QA3b 
                 
QA3a Para cada uno de los siguientes ámbitos, ¿diría que la situación en España es mejor o menos 

buena que la de la media de los países de la Unión Europea?  
                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER - ROTAR) MUCHO 
MEJOR 

ALGO 
MEJOR 

ALGO 
MENOS 
BUENA 

CLARAME
NTE 

MENOS 
BUENA 

NS 

                 

(206) 
1 La situación de la economía 

española 
1 2 3 4 5 

(207) 
2 La situación del empleo en 

España 
1 2 3 4 5 

(208) 
3 El coste de la vida en España 1 2 3 4 5 

(209) 
4 Los precios de la energía en 

España 
1 2 3 4 5 

(210) 
5 La calidad de vida en nuestro 

país 
1 2 3 4 5 

(211) 
6 La situación del medio 

ambiente en nuestro país 
1 2 3 4 5 

                 
 EB70.1 QA7a TREND MODIFIED 
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 NO PREGUNTAR QA4a en CY(tcc) - CY(tcc) IR A QA4b 
                 
                 
QA4a ¿Cuáles son sus expectativas para los próximos 12 meses: los próximos 12 meses serán mejores, 

peores o iguales en cuanto a…?  
                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 
   (LEER) Mejor Peor Igual No sabe 
                 
(218) 1 Su vida en general 1 2 3 4 
(219) 2 La situación económica en España 1 2 3 4 
(220) 3 La situación financiera de su hogar 1 2 3 4 
(221) 4 La situación del empleo en España 1 2 3 4 
(222) 5 Su situación laboral personal 1 2 3 4 
(223) 6 La situación económica en la UE 1 2 3 4 
(224) 7 La situación de la economía mundial 1 2 3 4 

(225) 
8 La situación del Medio Ambiente en 

España 
1 2 3 4 

                 
 EB71.3 QA3a (ITEM 1-7) + EB70.1 QA6a (ITEM 8) TREND MODIFIED 
                 
                 
 NO PREGUNTAR QA5a Y QA6a EN CY (tcc) - CY (tcc) IR A QA5b 
                 
                 
QA5a ¿Cuáles cree Vd. que son los dos temas más importantes que España está afrontando? 

                 
 (MOSTRAR TARJETA  – LEER – MÁXIMO 2 RESPUESTAS) 
              (234-250)  
 La delincuencia 1,   
 La situación económica 2,   
 La subida de los precios / la inflación 3,   
 Los impuestos 4,   
 El desempleo 5,   
 El terrorismo 6,   
 Defensa / asuntos exteriores 7,   
 La vivienda 8,   
 La inmigración 9,   
 El sistema de salud 10,   
 El sistema educativo 11,   
 Las pensiones 12,   
 El medio ambiente 13,   
 La energía 14,   
 Otro (ESPONTÁNEO)  15,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 16,   
 No sabe 17,   
                 
 EB71.3 QA4a TREND MODIFIED 
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QA6a Y personalmente, ¿Cuáles son las dos cuestiones a las que usted se está enfrentando en este 

momento? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA  – LEER – MÁXIMO 2 RESPUESTAS) 
              (251-267)  
 La delincuencia 1,   
 La situación económica 2,   
 La subida de los precios / la inflación 3,   
 Los impuestos 4,   
 El desempleo 5,   
 El terrorismo 6,   
 Defensa / asuntos exteriores 7,   
 La vivienda 8,   
 La inmigración 9,   
 El sistema de salud 10,   
 El sistema educativo 11,   
 Las pensiones 12,   
 El medio ambiente 13,   
 La energía 14,   
 (ESPONTÁNEO) Otro 15,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 16,   
 NS 17,   
                 
 EB71.3 QA5a TREND MODIFIED 
                 
                 

 
PREGUNTAR QA7a Y QA8a SÓLO EN EU27 - FYROM, TR Y HR IR A QA7b - CY (tcc) IR A 
QA7c 

                 
QA7a En general, ¿piensa Vd. que para España el hecho de ser miembro de la Unión Europea es…? 

                 
 (LEER) 
              (302)  
 Algo bueno 1   
 Algo malo 2   
 Ni bueno ni malo 3   
 No sabe 4   
                 
 EB71.3 QA6a 
                 
QA8a Teniendo todo en cuenta, ¿diría Vd. que España se ha beneficiado o no de su pertenencia a la 

Unión Europea?  
              (303)  
 Se ha beneficiado 1   
 No se ha beneficiado 2   
 No sabe 3   
                 
 EB71.3 QA7a 
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 NO PREGUNTAR QA9a EN CY (tcc) - CY (tcc) IR A QA9b 
                 
                 
QA9a En este momento, en general, ¿diría usted que las cosas van por buen camino o por mal 

camino...? 
                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER) Las cosas 
van por 
buen 

camino 

Las cosas 
van por 

mal 
camino 

Ni una 
cosa ni la 

otra 
(ESPONT

ÁNEO) 

NS 

                 
(308) 1 En España 1 2 3 4 
(309) 2 En la Unión Europea 1 2 3 4 
(310) 3 En los Estados Unidos de América 1 2 3 4 
                 
 EB71.3 QA8a (ITEMS 1-2) + EB71.1 QA8a (ITEM 3) 
                 
                 
 A TODOS 
                 
                 
QA10 Quisiera preguntarle acerca del grado de confianza que le inspiran ciertas instituciones. Para cada 

una de las siguientes instituciones, dígame por favor si Vd. tiende a confiar en ella o si tiende a 
desconfiar de ella.  

                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER) Tiende a 
confiar 

Tiende a 
desconfiar 

No sabe 

                 
(314) 1 La prensa 1 2 3 
(315) 2 La radio 1 2 3 
(316) 3 La televisión 1 2 3 
(317) 4 Internet 1 2 3 
(318) 5 Las fuerzas armadas 1 2 3 
(319) 6 La justicia / El sistema judicial español 1 2 3 
(320) 7 Los partidos políticos 1 2 3 
(321) 8 El Gobierno español 1 2 3 
(322) 9 El Congreso de los Diputados 1 2 3 
(323) 10  La Unión Europea 1 2 3 
(324) 11 Las Naciones Unidas 1 2 3 
(325) 12 Las autoridades públicas locales o regionales 1 2 3 
(326) 13 La OTAN 1 2 3 
                 
 EB71.3 QA9 (items 6-11) + EB69.2 QA12 (items 1-5) + EB70.1 QA12 (item 12-13) 
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QA11 En general, ¿le transmite la Unión Europea a Vd., personalmente, una imagen muy positiva, 
bastante positiva, neutral, bastante negativa o muy negativa?  

                 
 (UNA SOLA RESPUESTA) 
              (327)  
 Muy positiva 1   
 Bastante positiva 2   
 Neutral 3   
 Bastante negativa 4   
 Muy negativa 5   
 NS 6   
                 
 EB71.3 QA10 
                 
                 
QA12 ¿Qué significa para Vd., personalmente, la Unión Europea? 
                 

 
(MOSTRAR TARJETA– LEER – POSIBLE RESPUESTA MÚLTIPLE – ROTAR DE ARRIBA 
ABAJO Y DE ABAJO A ARRIBA) 

              (328-343)  
 Paz 1,   
 Prosperidad económica 2,   
 Democracia 3,   
 Protección social 4,   

 
Libertad para viajar, estudiar y trabajar en cualquier lugar de la Unión Europea 

5,   
 Diversidad cultural 6,   
 Voz más fuerte en el mundo 7,   
 Euro 8,   
 Desempleo 9,   
 Burocracia 10,   
 Gasto innecesario de dinero 11,   
 Pérdida de nuestra identidad cultural 12,   
 Más criminalidad 13,   
 Fronteras externas sin suficiente control  14,   
 (ESPONTÁNEO) Otro 15,   
 No sabe 16,   
                 
 EB71.3 QA11 
                 
QA13 ¿Ha oído Vd. hablar alguna vez de…? 
                 
   (LEER) Sí No No sabe 
                 
(344) 1 El Parlamento Europeo 1 2 3 
(345) 2 La Comisión Europea 1 2 3 
(346) 3 El Consejo de la Unión Europea 1 2 3 
(347) 4 El Banco Central Europeo 1 2 3 
                 
 EB71.3 QA13 (item 1, 2, 4) + EB70.1 QA16 (item 3)  
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QA14 Para cada uno de los siguientes organismos europeos, por favor, dígame si Vd. tiende a confiar o 
tiende a desconfiar en ellos.  

                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER) Tiende a 
confiar 

Tiende a 
desconfiar 

No sabe 

                 
(348) 1 El Parlamento Europeo 1 2 3 
(349) 2 La Comisión Europea 1 2 3 
(350) 3 El Consejo de la Unión Europea 1 2 3 
(351) 4 El Banco Central Europeo 1 2 3 
                 
 EB71.3 QA14 (item 1, 2, 4) + EB70.1 QA18 (item 3)  
                 
                 
QA15 ¿Qué opina sobre cada una de las siguientes afirmaciones? Por favor, dígame si está Vd. a favor o 

en contra de cada una de las siguientes frases. 
                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 
   (LEER - ROTAR) A favor En contra No sabe 
                 

(352) 
1 Una unión monetaria europea con una sola moneda, el 

Euro 
1 2 3 

(353) 
2 Ampliaciones adicionales de la Unión Europea para 

incluir otros países en los próximos años 
1 2 3 

(354) 
3 Una velocidad de construcción europea más rápida en 

un grupo de países que en el resto 
1 2 3 

                 
 EB71.3 QA15 
                 
                 
QA16 En los últimos años la integración europea se ha estado centrando en varios asuntos. En su 

opinión, ¿qué asuntos deberían enfatizarse por las instituciones europeas en los próximos años, 
para reforzar la Unión Europea en el futuro? 

                 
 (MOSTRAR TARJETA – LEER – ROTAR – MÁX. 3 RESPUESTAS) 
              (355-372)  
 El mercado interno 1,   
 La política cultural 2,   
 La política exterior 3,   
 La política de defensa 4,   
 Los asuntos de inmigración 5,   
 La política educativa 6,   
 Los asuntos medio ambientales 7,   
 Los asuntos energéticos 8,   
 La solidaridad con las regiones pobres 9,   
 La investigación científica 10,   
 Los asuntos sociales y sanitarios 11,   
 La lucha contra la delincuencia 12,   
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 La lucha contra el cambio climático 13,   
 Los asuntos económicos 14,   
 La infraestructura del transporte y la energía 15,   
 Otros (ESPONTÁNEO) 16,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 17,   
 NS 18,   
                 
 EB71.3 QA18 TREND MODIFIED 
                 
                 
QA17 Para cada una de las siguientes frases relacionadas con la Unión Europea, ¿podría decirme si 

cree que es verdadera o falsa? 
                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   
(LEER - ROTAR) Verdadera Falsa No sabe 

                 

(373) 
1 La Unión Europea está integrada en la actualidad por 25 

Estados miembros 
1 2 3 

(374) 

2 Los irlandeses votaron "sí" en el segundo referéndum 
sobre el Tratado de Lisboa el 2 de octubre de 2009 

1 2 3 

(375) 
3 La zona Euro está integrada en la actualidad por 12 

Estados miembros 
1 2 3 

(376) 
4 (SOLO A SPLIT A) Suiza es miembro de la Unión 

Europea 
1 2 3 

(377) 
5 (SÓLO A SPLIT B) Islandia es miembro de la UE 1 2 3 

                 
 EB70.1 QA24 TREND MODIFIED 
                 
 NO PREGUNTAR DE QA18a A QA19a EN CY (tcc) - CY (tcc) IR A QA19b 
                 
                 
QA18a En general, ¿diría Vd. que está muy satisfecho/a, más bien satisfecho/a, no muy satisfecho/a o 

nada satisfecho/a con el funcionamiento de la democracia en España? 
                 
QA18b ¿Y con el funcionamiento de la democracia en la Unión Europea? 
                 
 MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA SOLA RESPUESTA POR COLUMNA 
           (378)  (379)  
 (LEER) QA18a QA18b 

           
En España En la Unión 

Europea 
 Muy satisfecho/a 1 1 
 Más bien satisfecho/a 2 2 
 No muy satisfecho/a 3 3 
 Nada satisfecho/a 4 4 
 No sabe 5 5 
                 
 EB68.1 QA11a & b 
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 PREGUNTAR ITEM 2 SÓLO EN EU27 
                 
QA19a ¿Tiende usted a estar de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones? 
                 

   

(LEER) A estar de 
acuerdo 

A estar en 
desacuerd

o 

No sabe 

                 
(380) 1 Entiendo cómo opera la Unión Europea 1 2 3 

(381) 
2 Los intereses de España son adecuadamente tenidos 

en cuenta en la Unión Europea 
1 2 3 

                 
 EB71.3 QA12a TREND MODIFIED 
                 
                 
 A TODOS 
                 
                 
QA20 ¿Puede decirme si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases acerca de la 

construcción de Europa? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER) Totalment
e de 

acuerdo 

Tiende a 
estar de 
acuerdo 

Tiende a 
estar en 

desacuerd
o 

Totalment
e en 

desacuerd
o 

NS 

                 

(383) 
1 La UE ha crecido 

rápidamente 
1 2 3 4 5 

(384) 

2 Lo que une a los ciudadanos 
de la UE es más importante 
que lo que les separa 

1 2 3 4 5 

(385) 

3 En estos momentos a la UE le 
faltan ideas y proyectos 

1 2 3 4 5 

(386) 

4 La UE es indispensable para 
alcanzar desafíos globales 
(cambio climático, terrorismo, 
etc) 

1 2 3 4 5 

                 
 EB70.1 QD16 
                 
 PREGUNTAS TREND SOBRE LA PRESIDENCIA 
                 
 PREGUNTAR DE QA21 A QA25 SÓLO EN EU27 - RESTO IR A QB1a 
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QA21 En la Unión Europea, cada Estado miembro, por turno, preside el Consejo de la Unión Europea 
durante seis meses. Actualmente es el turno de Suecia. ¿Ha leído recientemente en los periódicos 
u oído en la radio o la televisión o visto en Internet algo sobre la presidencia sueca? 

              (387)  
 Sí 1   
 No 2   
 No sabe 3   
                 
 EB71.3 QA19 TREND MODIFIED 
                 
                 
 PREGUNTAR A TODOS EN EU27 
                 
                 
QA23 A partir del 1 de enero de 2010 será el turno de España. ¿Ha leído recientemente en los periódicos 

u oído en la radio o la televisión o visto en Internet algo sobre la presidencia española? 

              (389)  
 Sí 1   
 No 2   
 No sabe 3   
                 
 EB71.3 QA21 TREND MODIFIED 
                 
 PREGUNTAR QA24 SÓLO EN ES - RESTO DE EU27 IR A QA25 
                 
                 
QA24 Tanto si ha oído hablar de ello como si no, en su opinión ¿es importante o no que España presida 

el Consejo de la Unión Europea a partir del 1 de enero de 2010? Diría usted que es… 

                 
 (LEER) 
              (390)  
 Muy importante 1   
 Importante 2   
 No muy importante 3   
 Nada importante 4   
 NS 5   
                 
 EB71.3 QA22 TREND MODIFIED 
                 
 PREGUNTAR A TODOS EN UE27 
                 
                 
QA25 ¿Diría que usted es muy optimista, bastante optimista, bastante pesimista o muy pesimista sobre 

el futuro de la Unión Europea? 
                 
 (UNA SOLA RESPUESTA) 
              (391)  
 Muy optimista 1   
 Bastante optimista 2   
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 Bastante pesimista 3   
 Muy pesimista 4   
 NS 5   
                 
 EB71.3 QF1 
                 
 2) LA UE, EL MUNDO, LA GLOBALIZACIÓN 
                 
 A TODOS 
                 
                 
QB1a ¿Cuál de los siguientes cree usted que es más importante para determinar el poder y la influencia 

de un país o grupo de países en el mundo? ¿En primer lugar? 
                 
QB1b ¿Y en segundo lugar? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - UNA RESPUESTA POR COLUMNA) 
           (412)  (413)  

 
(LEER - ROTAR DE ABAJO A ARRIBA/ DE ARRIBA ABAJO) QB1a QB1b 

           
PRIMER 
LUGAR 

SEGUNDO 
LUGAR 

 Su poder económico 1 1 
 Su influencia política 2 2 
 Su poder militar 3 3 
 Su influencia cultural 4 4 
 Otros (ESPONTÁNEO) 5 5 
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 6 6 
 NS 7 7 
                 
 EB71.3 QB1a, b 
                 
                 
QB2a Y, en su opinión, ¿cuál de los siguientes describe mejor a la Unión Europea? ¿En primer lugar? 

                 
QB2b ¿Y en segundo lugar? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - UNA RESPUESTA POR COLUMNA) 
           (414)  (415)  

 
(LEER - ROTAR DE ABAJO A ARRIBA/ DE ARRIBA ABAJO) QB2a QB2b 

           
PRIMER 
LUGAR 

SEGUNDO 
LUGAR 

 Su poder económico 1 1 
 Su influencia política 2 2 
 Su poder militar 3 3 
 Su influencia cultural 4 4 
 Otros (ESPONTÁNEO) 5 5 
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 6 6 
 NS 7 7 
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 EB71.3 QB2a, b  
                 
                 
QB3 Para cada una de las siguientes frases, por favor, dígame si está usted completamente de 

acuerdo, algo de acuerdo, algo en desacuerdo o completamente en desacuerdo. 

                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER - ROTAR) Completa
mente de 
acuerdo 

Algo de 
acuerdo 

Algo en 
desacuerd

o 

Completa
mente en 
desacuerd

o 

NS 

                 

(416) 

1 La globalización es una 
oportunidad de crecimiento 
económico 

1 2 3 4 5 

(417) 

2 La globalización incrementa 
las desigualdades sociales 

1 2 3 4 5 

(418) 

3 La globalización necesita 
unas normas mundiales 
comunes ("gobernabilidad 
mundial") 

1 2 3 4 5 

(419) 

4 La Unión Europea y Estados 
Unidos tienen los mismos 
intereses en lo referente a la 
globalización 

1 2 3 4 5 

(420) 

5 La globalización nos protege 
de los incrementos de precio 

1 2 3 4 5 

(421) 

6 La globalización contribuye a 
la paz en el mundo 

1 2 3 4 5 

(422) 

7 La globalización representa 
una amenaza para la cultura 
española 

1 2 3 4 5 

(424) 

9 La globalización es 
beneficiosa sólo para las 
grandes compañías no para 
los ciudadanos 

1 2 3 4 5 

(425) 

10 La globalización significa más 
inversiones extranjeras en 
España 

1 2 3 4 5 

(427) 

12 La globalización contribuye al 
desarrollo de los países 
pobres 

1 2 3 4 5 

(428) 

13 La globalización permite a la 
gente abrirse a culturas 
externas 

1 2 3 4 5 
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(429) 

14 La Unión Europea tiene 
suficiente poder y 
herramientas para defender 
sus intereses económicos en 
la economía global 

1 2 3 4 5 

(430) 

15 (SÓLO A SPLIT A) La Unión 
Europea ayuda a proteger a 
los ciudadanos europeos de 
los efectos negativos de la 
globalización 

1 2 3 4 5 

(431) 

16 (SÓLO A SPLIT B) La Unión 
Europea permite a los 
ciudadanos europeos 
beneficiarse más de los 
efectos positivos de la 
globalización 

1 2 3 4 5 

                 
 EB71.3 QB3 (item 1-3) EB69.2 QA47a&b (item 4-13)  
                 
 NO PREGUNTAR QB4a EN CY(tcc) - CY(tcc) PASAR A QB4b 
                 
QB4a ¿Cuál de las dos frases siguientes es la más cercana a su opinión acerca de la globalización? 

                 
 (LEER - UNA SOLA RESPUESTA) 
              (432)  

 
La globalización constituye una buena oportunidad para las empresas españolas 
gracias a la apertura de los mercados 1   

 
La globalización constituye una amenaza para el empleo y las empresas en 
España 2   

 NS 3   
                 
 EB71.3 QB4a 
                 
                 
 A TODOS 
                 
                 
QB5 ¿Diría usted que el rendimiento de la economía europea es mejor, peor o igual que el de la 

economía...? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA) 
                 

   

(LEER) EL 
RENDIMIE

NTO ES 
MEJOR 

EL 
RENDIMI
ENTO ES 

PEOR 

EL 
RENDIMI
ENTO ES 

IGUAL 

NS 

                 
(434) 1 Norteamericana 1 2 3 4 
(435) 2 Japonesa 1 2 3 4 
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(436) 3 China  1 2 3 4 
(437) 4 India 1 2 3 4 
(438) 5 Rusa 1 2 3 4 
(439) 6 Brasileña 1 2 3 4 
                 
 EB71.3 QB7 
                 
                 
QB6 De los siguientes temas, ¿qué dos debería enfatizar nuestra sociedad para poder enfrentarse a 

grandes desafíos globales? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - LEER - ROTAR - 2 RESPUESTAS COMO MÁXIMO) 
              (440-448)  
 La protección al medio ambiente 1,   
 La igualdad social y la solidaridad 2,   
 Libre comercio / economía de mercado 3,   
 Diversidad cultural y apertura hacia otros 4,   
 El progreso y la innovación 5,   
 Tradiciones 6,   
 Otros (ESPONTÁNEO) 7,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 8,   
 NS 9,   
                 
 EB71.3 QC3 
                 
 3) LA CRISIS FINANCIERA Y ECONÓMICA 
                 
                 
QC1 Algunos analistas dicen que el impacto de la crisis económica en el mercado de trabajo ya ha 

tocado fondo y que las cosas se recuperarán poco a poco; otros por el contrario, dicen que todavía 
no ha llegado lo peor. ¿Cuál de estas dos afirmaciones es más cercana a su opinión? 

                 
 (UNA SOLA RESPUESTA) 
              (469)  
 El impacto de la crisis sobre el empleo ya ha tocado fondo 1   
 Todavía no ha llegado lo peor 2   
 NS 3   
                 
 EB71.2 QB3 
                 
                 
QC2 ¿Podría decirme cuál de las situaciones siguientes describe mejor la situación de su hogar? 

                 
 (MOSTRAR TARJETA  - LEER - UNA SOLA RESPUESTA) 
              (470)  

 
Su situación actual no le permite realizar planes para el futuro. Usted vive al día 

1   
 Usted sabe lo que hará en los próximos seis meses 2   

 
Usted tiene una perspectiva a largo plazo de lo que hará su hogar en los 
próximos 1 o 2 años 3   
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 Otro 4   
 NS 5   
                 
 EB71.3 QJ6 
                 
                 
QC3 En su opinión, ¿quien es más capaz de emprender acciones eficaces contra los efectos de la crisis 

económica y financiera? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - LEER - ROTAR – UNA SOLA RESPUESTA) 
              (471)  
 El Gobierno español 1   
 La Unión Europea 2   
 Los Estados Unidos 3   
 El G20 4   
 El Fondo Monetario Internacional (FMI) 5   
 Otros (ESPONTÁNEO) 6   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 7   
 NS 8   
                 
 EB71.3 QB8 
                 

 
PREGUNTAR QC4a EN LOS PAÍSES EU27 QUE ESTÁN EN LA ZONA EURO - RESTO IR A 
QC4b 

                 
                 
QC4a Dígame si está usted totalmente de acuerdo, tiende a estar de acuerdo, tiende a estar en 

desacuerdo o está totalmente en desacuerdo con la siguiente frase: España habría estado mejor 
protegida para afrontar la actual crisis financiera y económica si hubiésemos mantenido la peseta 

                 
 (UNA SOLA RESPUESTA) 
              (472)  
 Totalmente de acuerdo 1   
 Tiende a estar de acuerdo 2   
 Tiende a estar en desacuerdo 3   
 Totalmente en desacuerdo 4   
 NS 5   
                 
 EB71.1 QD6a 
                 
                 
 PREGUNTAR DE QC5 A QC8 SÓLO EN EU27 - RESTO IR A QC9 
                 
                 
QC5 Dígame si está usted totalmente de acuerdo, tiende a estar de acuerdo, tiende a estar en 

desacuerdo o está totalmente en desacuerdo con la siguiente frase: En conjunto, el Euro ha 
mitigado las efectos negativos de la actual crisis financiera y económica 

                 
 (UNA SOLA RESPUESTA) 
              (474)  
 Totalmente de acuerdo 1   
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 Tiende a estar de acuerdo 2   
 Tiende a estar en desacuerdo 3   
 Totalmente en desacuerdo 4   
 NS 5   
                 
 EB71.1 QD8 
                 
                 
QC6 Actualmente se están discutiendo en las instituciones europeas algunas medidas con la intención 

de combatir la actual crisis económica y financiera. Para cada una de las siguientes medidas, ¿me 
podría decir hasta qué punto piensa que serían eficaces o ineficaces para combatir la crisis? 

                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   
(LEER) Muy 

efectivas 
Bastante 
efectivas 

No muy 
efectivas 

Nada 
efectivas 

NS 

                 

(475) 

1 Un papel más importante de 
la Unión Europea a nivel 
internacional en la regulación 
de los servicios financieros 

1 2 3 4 5 

(476) 

2 La vigilancia y supervisión por 
parte de la Unión Europea de 
las actividades de los grupos 
financieros internacionales 
más importantes 

1 2 3 4 5 

(477) 

3 Una mayor coordinación de 
las políticas económicas y 
financieras entre todos los 
países miembros de la Unión 
Europea 

1 2 3 4 5 

(478) 

4 Una supervisión por parte de 
la Unión Europea en todos los 
casos en los que se utilice 
dinero público para rescatar a 
una institución financiera 

1 2 3 4 5 

                 
 EB71.1 QD9 
                 
                 
QC7 ¿A cuáles de las siguientes propuestas daría usted prioridad para mejorar el rendimiento de la 

economía europea?   
                 
 (LEER – MAX. 3 RESPUESTAS) 
              (479-489)  
 (SÓLO A SPLIT A) Incrementar el número de horas de trabajo 1,   
 (SOLO A SPLIT B) Incrementar el número legal de horas de trabajo 2,   
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 Mejorar la formación profesional y la educación 3,   
 Invertir en investigación e innovación 4,   

 
(SÓLO A SPLIT A) Facilitar el acceso de las empresas a los créditos bancarios 

5,   
 Facilitar la creación de empresas 6,   
 Utilizar la energía de forma más eficaz 7,   
 Invertir en infraestructuras de transporte (autopistas, vías férreas, etc.) 8,   

 
(SÓLO A SPLIT A) Invertir en el desarrollo de productos o servicios respetuosos 
con el medio ambiente 9,   

 Otra (ESPONTANEO) 10,   
 NS 11,   
                 
 EB66.1 QA46 TREND MODIFIED 
                 
                 
QC8 ¿A qué dos de las siguientes medidas debería dar prioridad la Unión Europea para ayudar a la 

gente a superar los efectos de la crisis financiera y económica? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - LEER - ROTAR - MÁXIMO 2 RESPUESTAS) 
              (490-501)  
 Inversión en educación \ formación \ investigación 1,   
 Inversión en infraestructuras 2,   
 Inversión en energía y medio ambiente 3,   
 Apoyo a grandes empresas / industria 4,   
 Apoyo a las PYMEs / pequeños negocios 5,   
 Garantizar la asistencia sanitaria 6,   
 Apoyo a los pensionistas 7,   
 Apoyo a los desempleados 8,   
 Apoyo a los más pobres 9,   
 Otros (ESPONTÁNEO) 10,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 11,   
 NS 12,   
                 
 EB71.3 QB10 
                 
 PREGUNTAR QC9 EN EU27+FM, HR, TR - CY (tcc) IR A QD 
                 
                 
QC9 Para cada una de las siguientes afirmaciones, por favor, dígame si está totalmente de acuerdo, 

más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo. 
                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

  Totalment
e de 

acuerdo 

Más bien de 
acuerdo 

Más bien 
en 

desacuerd
o 

Totalment
e en 

desacuerd
o 

NS 
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(502) 

1 (SÓLO A SPLIT A) La crisis 
financiera y económica hace 
más fácil la introducción de 
reformas 

1 2 3 4 5 

(503) 

2 (SÓLO A SPLIT B) La crisis 
financiera y económica hace 
más difícil la introducción de 
reformas 

1 2 3 4 5 

(504) 

3 Deberían buscarse reformas 
que beneficien a 
generaciones futuras incluso 
si esto significa sacrificios 
para la actual 

1 2 3 4 5 

(505) 

4 (SÓLO A SPLIT A) España 
necesita más reformas para 
afrontar el futuro 

1 2 3 4 5 

(506) 

5 (SÓLO A SPLIT B) Las 
reformas que se han llevado a 
cabo hasta ahora en España 
son suficientes para afrontar 
el futuro 

1 2 3 4 5 

                 
 NEW 
                 
 PREGUNTAR QC10 EN EU27 - RESTO IR A QD 
                 
                 
QC10 De la siguiente lista de medidas, ¿cuál debería tener prioridad a la hora de reformar el sistema 

financiero en la Unión Europea? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - LEER- UNA SOLA RESPUESTA) 
              (507)  

 
Transparencia de los beneficios, costes y riesgos de los mercados financieros 

1   

 
Que los directivos financieros rindan cuentas, incluso sobre sus bonificaciones 

2   
 Que el Gobierno garantice los depósitos realizados por particulares 3   

 
Un sistema europeo de supervisión de los mercados e instituciones financieras 
más fuerte   4   

 Otro (ESPONTANEO) 5   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 6   
 NS 7   
                 
 NEW 
                 
 4) VALORES 
                 
 A TODOS 



 
 

                    Eurobarómetro Standard 72 / Otoño 2009 73 de 91 

                 
QD1 Por favor, para cada uno de los términos siguientes ¿podría decirme si le evoca algo muy positivo, 

bastante positivo, bastante negativo o muy negativo? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   
(LEER - ROTAR) Muy 

positivo 
Bastante 
positivo 

Bastante 
negativo 

Muy 
negativo 

NS 

                 
(528) 1 Empresa 1 2 3 4 5 
(529) 2 Estado de Bienestar 1 2 3 4 5 
(530) 3 Competitividad 1 2 3 4 5 
(531) 4 Comercio libre 1 2 3 4 5 
(532) 5 Proteccionismo 1 2 3 4 5 
(533) 6 Mundialización 1 2 3 4 5 
(534) 7 Liberalización 1 2 3 4 5 
(535) 8 Sindicatos 1 2 3 4 5 
(536) 9 Reformas 1 2 3 4 5 
(537) 10 Administración Pública 1 2 3 4 5 
(538) 11 Flexibilidad 1 2 3 4 5 
(539) 12 Competencia 1 2 3 4 5 
(540) 13 Seguridad 1 2 3 4 5 
(541) 14 Solidaridad 1 2 3 4 5 
                 
 EB67.2 QA28 (1-11) TREND MODIFIED 
                 
 NO PREGUNTAR QD2a EN CY (tcc) - CY (tcc) IR A QD2b 
                 
                 
QD2a ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 

                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER) Totalment
e de 

acuerdo 

De acuerdo En 
desacuerd

o 

Totalment
e en 

desacuerd
o 

NS 

                 

(542) 

1 El Estado interviene 
demasiado en nuestras vidas 

1 2 3 4 5 

(543) 

2 (SOLO A SPLIT A) El 
crecimiento económico debe 
ser una prioridad para 
España, incluso si afecta al 
medio ambiente 

1 2 3 4 5 
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(544) 

3 (SOLO A SPLIT B) La 
protección del medio 
ambiente debería ser una 
prioridad para España, 
incluso si afecta al 
crecimiento económico 

1 2 3 4 5 

(545) 

4 La libre competencia es la 
mejor forma de garantizar la 
prosperidad económica 

1 2 3 4 5 

                 
 EB71.3  QC1a 
                 
                 
 A TODOS 
                 
                 
QD3 Si ocurrieran los siguientes cambios en nuestra forma de vida en un futuro próximo, ¿cree usted 

que sería algo bueno, algo malo o no sería ni bueno ni malo? 
                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   
(LEER) Algo bueno Algo malo Ni bueno 

ni malo 
NS 

                 

(550) 
1 Menos énfasis en el dinero y las 

posesiones materiales 
1 2 3 4 

(551) 
2 Más énfasis en el desarrollo de la 

tecnología 
1 2 3 4 

                 
 EB71.3 QC2 
                 
                 
QD4 Pensando en su poder adquisitivo, qué cosas puede permitirse su hogar en el día a día, si 

compara su situación actual con la de hace cinco años, ¿diría que ha mejorado, permanece igual o 
ha empeorado? 

                 
              (552)  
 Ha mejorado 1   
 Ha permanecido más o menos igual 2   
 Ha empeorado 3   
 NS 4   
                 
 EB71.1 QA12 
                 
                 
QD5 En general, ¿piensa usted que la vida de los que son ahora niños será más fácil, más difícil ó ni 

más fácil ni más difícil que la de su propia generación? 
                 
              (553)  
 Más fácil 1   
 Más difícil 2   
 Ni más fácil ni más difícil 3   
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 NS 4   
                 
 EB71.1 QA14 
                 
 NO PREGUNTAR QD6a EN CY (tcc) - CY (tcc) IR A QD6b 
                 
                 
QD6a Por favor, dígame si tendería a estar de acuerdo o en desacuerdo con la frase siguiente: Los niños 

que viven en España tendrían una vida mejor si emigrasen a otro país 

                 
              (554)  
 Tendería a estar de acuerdo 1   
 Tendería a estar en desacuerdo 2   
 Depende (ESPONTÁNEO) 3   
 NS 4   
                 
 EB70.1 QA23 TREND 
                 
                 
 A TODOS 
                 
                 
QD7 De la siguiente lista, ¿cuáles son, para usted, los tres valores más importantes? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - LEER - MÁXIMO 3 RESPUESTAS) 
              (556-569)  
 El estado de derecho 1,   
 El respeto a la vida humana 2,   
 Los derechos humanos 3,   
 Las libertades individuales 4,   
 La democracia 5,   
 Paz 6,   
 La igualdad 7,   
 La solidaridad 8,   
 La tolerancia 9,   
 La religión 10,   
 La realización personal 11,   
 El respeto por otras culturas 12,   
 Ninguna de estas (ESPONTANEO) 13,   
 NS 14,   
                 
 EB69.2 QD2 TREND MODIFIED 
                 
                 
QD8 ¿Cuáles de los siguientes son los tres valores que representan mejor a la Unión Europea? 

                 
 (MOSTRAR TARJETA - LEER - MÁXIMO 3 RESPUESTAS) 
              (570-583)  
 El estado de derecho 1,   
 El respeto a la vida humana 2,   
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 Los derechos humanos 3,   
 Las libertades individuales 4,   
 La democracia 5,   
 Paz 6,   
 La igualdad 7,   
 La solidaridad 8,   
 La tolerancia 9,   
 La religión 10,   
 La realización personal 11,   
 El respeto por otras culturas 12,   
 Ninguna de estas (ESPONTANEO) 13,   
 NS 14,   
                 
 EB69.2 QD3 
                 
 5) SUBSIDIARIEDAD 
                 
 PREGUNTAR QE SÓLO EN EU27 - RESTO IR A DEMOGRÁFICOS 
                 
                 
QE1 En su opinión, ¿cuál de los diferentes niveles de autoridades públicas, nivel Europeo, nivel 

nacional, regional o local, tiene más impacto en sus condiciones de vida? 
                 
 (LEER - UNA SOLA RESPUESTA) 
              (604)  
 Nivel europeo 1   
 Nivel nacional 2   
 Nivel regional o local 3   
 NS 4   
                 
 EB71.3 QG1 
                 
                 
QE2 En su opinión, cuando se toman decisiones políticas en la Unión Europea ¿se tiene en cuenta a 

las autoridades públicas regionales o locales suficiente o insuficientemente? 

                 
 (LEER) 
              (605)  
 Suficientemente 1   
 Insuficientemente 2   
 NS 3   
                 
 EB71.3 QG2 
                 
 6) PRESIDENCIA ESPAÑOLA 
                 
 PREGUNTAR QF SÓLO EN EU27 - RESTO IR A DEMOGRÁFICOS 
                 
                 
QF1 ¿Con cuáles de las afirmaciones siguientes está usted de acuerdo? 
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 (LEER - ROTAR - POSIBLE RESPUESTA MÚLTIPLE) 
              (626-635)  

 
Los productos o servicios innovadores son, la mayoría de las veces, 
cachivaches 1,   

 Los productos o servicios innovadores son una cuestion de moda  2,   

 
Los productos o servicios innovadores generalmente simplifican la vida diaria 

3,   

 
Una empresa que vende un producto o servicio innovador mejora la imagen de 
todos sus productos o servicios 4,   

 Una empresa que no innova es una empresa que no sobrevivirá 5,   

 
Comprar un producto o servicio innovador es arriesgado para el consumidor 

6,   

 
Las ventajas de los productos o servicios innovadores son generalmente 
exageradas 7,   

 La innovación es fundamental para mejorar el crecimiento económico 8,   
 Ninguna de estas (ESPONTÁNEO) 9,   
 NS 10,   
                 
 EB63.4 QE6 
                 
                 
QF2 Para cada una de las áreas siguientes, por favor, dígame si en su opinión la Unión Europea está 

por delante, por detrás o al mismo nivel que Estados Unidos. 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   
(LEER) Por delante Por detrás Al mismo 

nivel 
NS 

                 
(636) 1 La investigación científica 1 2 3 4 
(637) 2 La protección del medioambiente 1 2 3 4 
(638) 3 La innovación tecnológica 1 2 3 4 
(639) 4 Los sistemas sanitarios  1 2 3 4 
(640) 5 La educación  1 2 3 4 

(641) 
6 La lucha contra las desigualdades 

sociales 
1 2 3 4 

(642) 7 La lucha contra el desempleo 1 2 3 4 
(643) 8 La lucha contra la discriminación 1 2 3 4 
(644) 9 Espíritu emprendedor 1 2 3 4 
                 
 EB66.1 QA39 TREND MODIFIED 
                 
                 
QF3 Para cada una de los siguientes temas ¿cree Vd. que las decisiones debería tomarlas el Gobierno 

Español o que deberían ser tomadas de manera conjunta en el seno de la Unión Europea? 

                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
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(LEER - ROTAR) El 
Gobierno 
Español 

De 
manera 
conjunta 

en el seno 
de la 
Unión 

Europea 

No sabe 

                 
(645) 1 La lucha contra la inseguridad / delincuencia 1 2 3 
(646) 2 Los impuestos 1 2 3 
(647) 3 La lucha contra el desempleo 1 2 3 
(648) 4 La lucha contra el terrorismo 1 2 3 
(649) 5 La defensa y los asuntos exteriores 1 2 3 
(650) 6 La inmigración 1 2 3 
(651) 7 El sistema educativo 1 2 3 
(652) 8 Las pensiones 1 2 3 
(653) 9 La protección del medio ambiente 1 2 3 
                 
 EB70.1 QA25 
                 
                 
QF4 Para cada una de las siguientes áreas, ¿cree que las decisiones deberían ser tomadas por el 

Gobierno español, o que deberían tomarse conjuntamente con la Unión Europea? 

                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER - ROTAR) El 
Gobierno 
Español 

De 
manera 
conjunta 

en el seno 
de la 
Unión 

Europea 

NS 

                 
(654) 1 Sanidad 1 2 3 
(655) 2 Seguridad Social 1 2 3 
(656) 3 La política agraria y de la pesca  1 2 3 
(657) 4 La protección de los consumidores  1 2 3 
(658) 5 La investigación científica y tecnológica 1 2 3 

(659) 
6 El apoyo a las regiones que tienen dificultades 

económicas 
1 2 3 

(660) 7 La energía 1 2 3 
(661) 8 La competencia 1 2 3 
(662) 9 Los transportes 1 2 3 
(663) 10 La economía 1 2 3 
(664) 11 La lucha contra la inflación  1 2 3 
                 
 EB70.1 QA26 
                 
 7) PRIORIDADES DE LA NUEVA COMISIÓN EUROPEA 
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 PREGUNTAR QG SÓLO EN EU27 - RESTO IR A DEMOGRÁFICOS 
                 
                 
QG1 De las siguientes, ¿cuáles cree usted que deberían ser las principales prioridades de la Unión 

Europea en los próximos años? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA – LEER – ROTAR – MÁX. 3 RESPUESTAS) 
              (685-692)  
 Recuperación económica 1,   
 La lucha contra el cambio climático 2,   
 Potenciar el crecimiento de una manera sostenible 3,   
 Avanzar en los derechos de los ciudadanos 4,   
 Ayudar a crear estabilidad en el mundo 5,   
 Otro (ESPONTANEO) 6,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 7,   
 NS 8,   
                 
 NEW 
                 
                 
QG2 ¿Cuáles de los siguientes aspectos deberían tener prioridad en la Unión Europea para poder 

asegurar la recuperación económica? 
                 
 (LEER - ROTAR - MÁXIMO 2 RESPUESTAS) 
              (693-700)  

 
Desarrollar más la coordinación de la política económica a nivel europeo 

1,   
 Mejorar la calidad de la enseñanza 2,   

 
Instaurar un sistema europeo de supervisión de los mercados y las instituciones 
financieras más fuerte  3,   

 Limitar los déficits públicos excesivos en el futuro 4,   
 Facilitar el acceso de las empresas a los créditos bancarios 5,   
 Otro (ESPONTANEO) 6,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 7,   
 NS 8,   
                 
 NEW 
                 
                 
QG3 ¿Cuáles de los siguientes aspectos deberían tener prioridad en la Unión Europea para poder 

luchar contra el cambio climático? 
                 
 (LEER - ROTAR - MÁXIMO 2 RESPUESTAS) 
              (701-709)  

 
Reducir las emisiones de CO2 (dioxido de carbono) del transporte y la 
electricidad 1,   

 Desarrollar coches no contaminantes 2,   

 
Desarrollar industrias, servicios y tecnologías respetuosas con el medio 
ambiente 3,   

 

Tener en cuenta la lucha contra el cambio climático en todas las políticas de la 
Unión Europea como la industria, la agricultura o el transporte 

4,   
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 Asegurar el suministro de energía 5,   
 Desarrollar el uso de la energía nuclear 6,   
 Otro (ESPONTANEO) 7,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 8,   
 NS 9,   
                 
 NEW 
                 
                 
QG4 ¿Cuáles de los siguientes aspectos deberían tener prioridad en la Unión Europea para poder 

potenciar el crecimiento de una manera sostenible? 
                 
 (LEER - ROTAR - MÁXIMO 3 RESPUESTAS) 
              (710-724)  
 Estimular la investigación y la innovación en la industria europea 1,   
 Modernizar el sector servicios 2,   
 Racionalizar los servicios públicos 3,   
 Apoyar la agricultura 4,   

 
Apoyar la producción de bienes y servicios respetuosos con el medio ambiente 

5,   
 Animar a las personas a crear sus propias empresas 6,   

 
Controlar el flujo migratorio para que responda a las necesidades económicas 
europeas 7,   

 Facilitar la integración de inmigrantes legales 8,   
 Reforzar los derechos de los consumidores 9,   
 Mejorar el acceso a Internet de alta velocidad  10,   
 Invertir en nuevas tecnologías de información y comunicación 11,   
 Premiar las nuevas ideas y la creatividad 12,   
 Otro (ESPONTANEO) 13,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 14,   
 NS 15,   
                 
 NEW 
                 
                 
QG5 ¿Cuáles de los siguientes aspectos deberían tener prioridad en la Unión Europea para poder 

avanzar en los derechos de los ciudadanos? 
                 
 (LEER - ROTAR - MÁXIMO 2 RESPUESTAS) 
              (725-732)  
 Reforzar la protección de las fronteras de la Unión Europea 1,   

 
Desarrollar la capacidad de la Unión Europea para prevenir y reaccionar ante los 
desastres naturales 2,   

 Facilitar la movilidad de la gente joven dentro de la Unión Europea 3,   

 
Responder a los desafíos creados por el envejecimiento de la población 

4,   

 
Aumentar el dialogo entre los ciudadanos de la Unión Europea y las 
instituciones de la Unión Europea 5,   

 Otro (ESPONTANEO) 6,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 7,   
 NS 8,   
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 NEW 
                 
                 
QG6 ¿Por cuáles de los siguientes aspectos debería tener prioridad la Unión Europea para poder 

ayudar a crear estabilidad en el mundo? 
                 
 (LEER - ROTAR - MÁXIMO 2 RESPUESTAS) 
              (733-741)  
 Promover y proteger los derechos humanos 1,   

 
Participar en la resolución de conflictos, el mantenimiento de la paz y la 
construcción de la paz 2,   

 
Trabajar contra la proliferación de armas de destrucción masiva (nucleares, 
químicas, etc.) 3,   

 
Desarrollar las relaciones de la Unión Europea con países del Este como Rusia, 
Ucrania, etc. 4,   

 
Desarrollar las relaciones de la Unión Europea con los países mediterráneos 

5,   
 Promover el desarrollo de los países pobres 6,   
 Otro (ESPONTANEO) 7,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 8,   
 NS 9,   
                 
 NEW 
                 

 
8) PREGUNTAS SOBRE LA DIRECCION GENERAL DE RELACIONES EXTERIORES 

                 
 PREGUNTAR QH SÓLO EN EU27 - RESTO IR A DEMOGRÁFICOS 
                 
                 
QH1 En su opinión, ¿en cuáles de los siguientes desafíos y amenazas globales debería centrar su 

atención la Unión Europea en sus relaciones con el resto del mundo? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA – LEER – ROTAR – MÁX. 3 RESPUESTAS) 
              (762-777)  
 La pobreza 1,   
 El cambio climático 2,   
 El desarme 3,   

 
La no proliferación de armas de destrucción masiva (nucleares, químicas, etc.) 

4,   
 El mantenimiento de la paz 5,   
 La ayuda humanitaria 6,   
 Los derechos humanos y la democracia 7,   
 El terrorismo 8,   
 La educación 9,   

 
La sanidad mundial (acceso a la sanidad, lucha contra las pandemias, el SIDA y 
otras enfermedades) 10,   

 El medioambiente 11,   
 El desarrollo del comercio y la economía 12,   
 Otro (ESPONTANEO) 13,   
 Todos ellos (ESPONTÁNEO) 14,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 15,   
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 NS 16,   
                 
 NEW 
                 
                 
QH2a En su opinión, ¿para cuáles de los siguientes desafíos y amenazas globales debería tener un 

mayor papel la ONU? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA – LEER – ROTAR – MÁX. 3 RESPUESTAS) 
              (778-793)  
 La pobreza 1,   
 El cambio climático 2,   
 El desarme 3,   

 
La no proliferación de armas de destrucción masiva (nucleares, químicas, etc.) 

4,   
 El mantenimiento de la paz 5,   
 La ayuda humanitaria 6,   
 Los derechos humanos y la democracia 7,   
 El terrorismo 8,   
 La educación 9,   

 
La sanidad mundial (acceso a la sanidad, lucha contra las pandemias, el SIDA y 
otras enfermedades) 10,   

 El medioambiente 11,   
 El desarrollo del comercio y la economía 12,   
 Otro (ESPONTANEO) 13,   
 Todos ellos (ESPONTÁNEO) 14,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 15,   
 NS 16,   
                 
 NEW 
                 
                 
QH2b Y ¿en cuál de los siguientes desafíos y amenazas globales obtendría los máximos beneficios una 

mayor cooperación entre la Unión Europea y la ONU? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA – LEER – ROTAR – MÁX. 3 RESPUESTAS) 
              (794-809)  
 La pobreza 1,   
 El cambio climático 2,   
 El desarme 3,   

 
La no proliferación de armas de destrucción masiva (nucleares, químicas, etc.) 

4,   
 El mantenimiento de la paz 5,   
 La ayuda humanitaria 6,   
 Los derechos humanos y la democracia 7,   
 El terrorismo 8,   
 La educación 9,   

 
La sanidad mundial (acceso a la sanidad, lucha contra las pandemias, el SIDA y 
otras enfermedades) 10,   

 El medioambiente 11,   
 El desarrollo del comercio y la economía 12,   
 Otro (ESPONTANEO) 13,   
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 Todos ellos (ESPONTÁNEO) 14,   
 Ninguno (ESPONTÁNEO) 15,   
 NS 16,   
                 
 NEW 
                 
 DEMOGRÁFICOS 
                 
D1 Cuando se habla de política, la gente habla de “Izquierda” y de “Derecha”. ¿Podría situar Vd. su 

posición en esta escala? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - NO SUGERIR. SI EL ENTREVISTADO DUDA, INSISTIR) 
              (830-831)  

 

1 
Izqu
ierd

a 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Dere
cha 

      
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10       
                 
 Rechaza responder (ESPONTÁNEO) 11   
                 
 NS 12   
                 
 EB71.3 D1 
                 
 NO HAY PREGUNTAS D2 A D6 
                 
                 
D7 ¿Podría decirme la letra que mejor corresponde a su propia situación actual? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - LEER- UNA SOLA RESPUESTA) 
              (832-833)  
 CASADO(A) O EN SEGUNDAS NUPCIAS    
 Sin hijos 1   
 Vive con los hijos de este matrimonio 2   

 
Vive con los hijos que uno u otro de los cónyuges tuvo de otra relación 

3   

 
Vive con los hijos de este matrimonio y con  los hijos que uno u otro de los 
cónyuges tuvo de otra relación 4   

 SOLTERO PERO VIVE EN PAREJA    
 Sin hijos 5   
 Vive con los hijos habidos en esta relación 6   
 Vive con los hijos de otra relación anterior 7   
 Vive con los hijos de eesta relacion y los de otra relacion previa 8   
 SOLTERO     
 Sin hijos 9   
 Con hijos 10   
 DIVORCIADO(A) O SEPARADO(A)    
 Vive sin niños 11   
 Vive con niños 12   
 VIUDO(A)    
 Vive sin niños 13   
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 Vive con niños 14   
      
 Otro (ESPONTÁNEO) 15   
 No quiere contestar (ESPONTÁNEO) 16   
                 
 EB72.3 D7 
                 
D8 ¿Qué edad tenía Vd. cuando dejó los estudios que realizaba como única ocupación, es decir, 

cuando se dedicaba sólo a estudiar (no trabajaba a la vez)? 
                 

 
ENTREVISTADOR: SI "TODAVÍA ESTÁ ESTUDIANDO", CÓDIGO "00" - SI "NO HA ESTUDIADO" 
CÓDIGO "01" - SI "REHÚSA" CÓDIGO "98" - SI "NS" CÓDIGO "99" 

 (834-835)               
                   
                 
 EB72.3 D8 
                 
 NO HAY PREGUNTA D9 
                 
D10 ENTREVISTADOR: Anotar el sexo del entrevistado 
              (836)  
 Hombre 1   
 Mujer 2   
                 
 EB72.3 D10 
                 
D11 Dígame, por favor ¿qué edad tiene Vd.? 
 (837-838)               
                   
                 
 EB72.3 D11 
                 
 NO HAY PREGUNTAS D12 A D14 
                 

 
PREGUNTAR D15b SI "NO REALIZA NINGUNA ACTIVIDAD REMUNERADA ACTUALMENTE", 
CÓDIGOS 1 A 4 EN D15a 

                 
D15a ¿Cuál es su ocupación actual? 
                 
D15b ¿Ha realizado alguna actividad remunerada en el pasado? ¿Cuál fue su última ocupación? 

           (839-840)  (841-842)  
   D15a D15b 

           
Ocupación 

actual 
Ultima 

ocupación 
 INACTIVO       

 
Responsabilidad de comprar y del cuidado de la casa o sin 
ninguna actividad actual, no trabaja 

1 1 

 Estudiante 2 2 
 En paro o temporalmente sin empleo 3 3 

 
Jubilado o de baja por enfermedad prolongada o crónica 4 4 
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 TRABAJA POR CUENTA PROPIA       
 Agricultor / Ganadero 5 5 
 Pescador 6 6 

 
Profesionales (Abogados, Médicos, Contables, Arquitecto, 
etc.) 

7 7 

 
Propietarios de tiendas / talleres de artesanía u otro tipo de 
trabajo por cuenta propia, autónomos 

8 8 

 
Propietarios de un negocio (total o parcialmente) o de una 
empresa 

9 9 

 TRABAJA POR CUENTA AJENA / ASALARIADO       

 
Profesionales Empleados (Abogados, Médicos, Contables, 
Arquitecto, etc.) 

10 10 

 
Alto Ejecutivo / Directivo (Presidente, Consejero Delegado, 
Director General, etc.) 

11 11 

 
Ejecutivo Medio, Gerente (Jefe de Departamento, Director 
Júnior, Profesor Técnico, etc.) 

12 12 

 
Empleado dedicado la mayor parte del tiempo a trabajos de 
oficina 

13 13 

 
Empleado que no trabaja en oficina sino que viaja (vendedor, 
representante, chofer, etc.) 

14 14 

 

Empleado, no en oficina sino en empresa de servicios 
(hospital, restaurante, policía, bomberos, etc.) 

15 15 

 Encargados / Capataces 16 16 
 Trabajador cualificado 17 17 
 Trabajador no cualificado (Personal doméstico, etc.) 18 18 
         

 
NO HA REALIZADO NUNCA UNA ACTIVIDAD LABORAL 19 19 

                 
 EB72.3 D15a&b 
                 
 NO HAY PREGUNTAS D16 A D24 
                 
D25 ¿Diría Vd. que vive en ...? (LEER) 
                 
 (LEER) 
              (843)  
 área rural o pueblo 1   
 ciudad pequeña o mediana 2   
 gran ciudad 3   
 NS 4   
                 
 EB72.3 D25 
                 
 NO HAY PREGUNTAS D26 A D39 
                 
D40a Podría decirme...¿Cuántas personas de 15 años o más viven en su hogar, incluido usted? 

                 
 (ENTREVISTADOR: LEER - ANOTAR) 
 (844-845)               
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 EB72.3 D40a 
                 
D40b ¿Cuántos niños de menos de 10 años viven en su hogar? 
                 
 (ENTREVISTADOR: LEER - ANOTAR) 
 (846-847)               
                   
                 
 EB72.3 D40b 
                 
D40c ¿Cuántos niños entre 10 y 14 años viven en su hogar? 
                 
 (ENTREVISTADOR: LEER - ANOTAR) 
 (848-849)               
                   
                 
 EB72.3 D40c 
                 
 NO HAY PREGUNTAS D41 Y D42 
                 
D43a ¿Hay teléfono fijo en su hogar? 
                 
D43b ¿Tiene usted un teléfono móvil / GSM personal? 
           (850)  (851)  
   D43a D43b 
           Fijo Móvil/GSM 
 Sí 1 1 
 No 2 2 
                 
 EB72.3 D43a D43b 
                 
 NO HAY PREGUNTAS D44 A D59 
                 
                 
D60 En estos últimos 12 meses, ¿diría que ha tenido dificultades para pagar todas sus facturas a fin de 

mes)? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA - LEER – SOLO UNA RESPUESTA) 
              (852)  
 La mayor parte del tiempo 1   
 Ocasionalmente 2   
 Casi nunca / Nunca 3   
 Rechaza responder (ESPONTÁNEO) 4   
                 
 EB72.3 D60 
                 
                 
D61 En la siguiente escala, el nivel 1 equivale al lugar menos elevado en la sociedad y el 10 al más 

elevado de la sociedad. ¿Podría decirme en qué nivel se sitúa usted? 
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 (MOSTRAR TARJETA -  UNA SOLA RESPUESTA) 
              (853-854)  
 1. El lugar menos elevado de la sociedad 1   
 2 2   
 3 3   
 4 4   
 5 5   
 6 6   
 7 7   
 8 8   
 9 9   
 10. El lugar más elevado de la sociedad 10   
 Rechaza responder (ESPONTÁNEO) 11   
                 
 EB72.3 D61 
                 
                 
D62 ¿Podría decirme si…? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER) Todo
s los 
días 

o casi 
todos 

los 
días 

Dos 
o 

tres 
vec
es 

sem
ana

Sob
re 

una 
vez 
a la 
sem
ana 

Dos 
o 

tres 
vec
es 
al 

mes 

Con 
men
or 

frec
uen
cia 

Nun
ca 

No 
tien
e 

acc
eso 
a 

Inte
rnet 
(es
pon
tán
eo)

                 
(855) 1 Utiliza Internet en su casa 1 2 3 4 5 6 7 
(856) 2 Utiliza Internet en su lugar de trabajo 1 2 3 4 5 6 7 

(857) 
3 Utiliza Internet en otro sitio (colegio, universidad, 

cafés-Internet, etc.) 
1 2 3 4 5 6 7 

                 
 EB72.3 D62 
                 
 PROTOCOLO DE LA ENTREVISTA 
                 
P1 Fecha de la entrevista 
 (878-879)       (880-881)       
     Día      Mes  
                 
 EB72.3 P1 
                 
P2 Hora de comienzo de la entrevista 
                 
 (ENTREVISTADOR: USAR RELOJ DE 24 HORAS) 



 
 

                    Eurobarómetro Standard 72 / Otoño 2009 88 de 91 

 (882-883)       (884-885)       
     HORAS      MINUTOS  
                 
 EB72.3 P2 
                 
P3 Duración en minutos de la entrevista 
 (886-888)               
       Minutos 
                 
 EB72.3 P3 
                 
P4 Número de personas presentes durante la entrevista, incluyendo al entrevistador 
              (889)  
 Dos (Entrevistado y Entrevistador) 1   
 Tres 2   
 Cuatro 3   
 Cinco o más 4   
                 
 EB72.3 P4 
                 
P5 Cooperación del entrevistado 
              (890)  
 Excelente 1   
 Buena 2   
 Regular 3   
 Mala 4   
                 
 EB72.3 P5 
                 
P6 Tamaño de hábitat 
                 
 (Códigos locales) 
 (891-892)               
                   
                 
 EB72.3 P6 
                 
P7 Comunidad Autónoma 
                 
 (Códigos locales) 
 (893-894)               
                   
                 
 EB72.3 P7 
                 
P8 Código postal 
 (895-902)               
                         
                 
 EB72.3 P8 
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P9 Número de ruta 
 (903-910)               
                         
                 
 EB72.3 P9 
                 
P10 Número de Entrevistador 
 (911-918)               
                         
                 
 EB72.3 P10 
                 
 PREGUNTAR SÓLO EN LU, BE, ES, FI, EE, LV, MT, TR Y FM 
                 
P13 Idioma de la entrevista 
              (919)  
 castellano 1   
 catalán 2   
 * 3   
                 
 EB72.3 P13 
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